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Meghalt V. György
Anglia ás Írország királya, India császára

A keddre virradó élszaka első órájában állott be a haláleset.
A viláqbirodaiom minden részében őszinte fajdalommaá gya- 

szoiiák a jóságáért népszerű uralkodót
A világ legnagyobb birodalmának uralkodója 

bevégezte töldi pályafutását, V. György angol 
király meghalt. Pár hónap előtt ünnepelte a vi­
lágbirodalom minden népe őszinte szeretettel az 
ö huszonötére es uralkodói jubileumát s most 
ugyanez a sokszáz milliónyi nép őszinte fájda­
lommal siratja. Jóságos király volt, oki a világ 
legvalsagosabb korszakában adott bizonyságot jó­
ságáról: a világháború zivatarában s az utána 
következő óriási békeválságokban. Ezekben a 
nagy rázkódtatásokban és feszültségekben az 
V. György király alakját mindig úgy látjuk, 
mint az enyhítésekre, kiegyenlítésekre törekvé­
sek szelíd kitartásának a megnyílván!tóját. Nem 
az erőszakos, a hin, a parancsolni vágyó és min­
denhatóságra törekvő nagyúr volt, hanem a né­
pek szabadságrendszerének barátja, ki a maga 
trónjának sokszázados lényét és tekintélyéi szí­
vesen vitte segítségül, hogy a szabodsagrendszer 
zavaraiban megfelelő kiegyenlítéseket lehessen 
találni.

Az angol alkotmány szerint tulajdonképpen 
a parlament a kormányzás irányítója s a király 
fölötte áll mindennek, ö csak uralkodik. 
Vagyis végzi azokat az államszemélyesitő külső 
megnyilatkozásokat, melyek mintegy az ország 
küzdelmei fölött lebegnek, s csak mintegy alá­
húzzák a tényeket, miket a parlament eldöntött. 
Cromwell óta, vagyis a 17-ik század közepe óta 
Angliában hagyománnyá lett a parlamentnek ez 
a lényegessége s a királyi uralkodásnak ez az 
elefántcsont-toronyba emelése. Ilyen hagyományt 
örökölt V. György király is a trónon. Mindazon­
által a világválságos korszakban alkalma volt, 
hogy egyéniségének szelídsége és jósága érvénye­
süljön a parlament tulhatalma között is. Sőt ép­
pen ez az egyéniség lépett közbe, hogy a parla­
mentnek új erőforrást adjon, mikor már az is 
válságba került. Ez a jelentősége annak, mikor 
az addigi hagyományoktól eltérően olyan pártot 
hívott meg a kormányzásra, mely ugyan viszony­
lag legnagyobb párt volt, de mégse volt többsége 
a parlamentben. így került a kormányzásra a 
munkáspárt, s vele egy új társadalmi réteg, mely 
az eddigi polgári kormányzások idején esek el­
nyomottként érezhette magát. Az aztán az angol 
parlament bölcsességét jelenti, hogy a királynak 
ezt a mélybenyuló mozdulatát leszavazásokkal 
nem cáfolta, hanem a munkáspárt által képvi­
selt társadalmi réteget kormányozni engedte.

Korszakos fordulat volt ez Anglia életében, s 
ebben a kezdeményezés az elhalt királynak volt 
az érdeme. Küzdő társadalmi rétegek eszmeköre 
emelkedett föl ezzel a kormányzás magaslatéba, s 
elnyomott erők jöttek gyakorlatba és adtak új 
életerőt a nagy világbirodalomnak. Uj életerőt, 
mely a népszabadság új területeit tárta fők hogy 
a fejlődések új lendületei következzenek. Ezek a 
szabadságszempontok érezhetők meg Írország 
önállóságának elismerésében, a gyarmati terüle­
tek államiságának és államtestvérfségének a lét­
rehozatalában, s lenn több az indiai gyarmatbiro­
dalom önkormányzó tónak is a mind határozot­
tabb kialakításában. Az elhalt angol király em­
léke mélyen öszefügg ezekkel, a szabadságokat 
tágító, szabadságot adó fejlődésekkel, melyek az 
egész világ számára példát adnak, hogy a nénck 
finrondolkezósúnok és valódi önkormányzatának 
e megengedése hegyen tnd erkölcsi összetartást, 
testvériséget és egymásban való birodalmat létre­
hozni egy nagy világbirodalom mindenféle szinti 
és fajú, sokféle vallása és nyelvű népeinek a so­
kaságában.

A* életből kimúlt jó ós nagy király élete nem

volt hiábavaló, mert az emberiség legvalsagosabb 
korszakában is ilyen fejlődést tudott elősegíteni 
a népek között. Bppen azért az elhalt uralkodó 
emlékét nemcsak birodalma népei áldják szere­
tettel, de a világ minden országából is tisztelettel 
és megtlletödéssel gondolnak reá Minden népek

bálát éreznek iránta, hogy uralkodásával olyan 
szép példát adott a népszabadságok iránti mer 
értésből.

*

A király haláláról szóló jelentéseink a kövek 
kozák:

Utolsó jelenés hétfő este: Az életben maradáshoz nincs remem»
Londonból jelentik: Hétfőn este 10 óra 25 

I ki vekor hivatalosan jelentették, hogy a király 
élete békésén közeleg a véghez. A sandring- 
ham i kastélyra sötétség borul, csak a nagy háló­
szobából szűrődik ki némi világosság, ahol a 
hatalmas angol világbirodalom uralkodója hal­
doklik.’ 'Életbenmo Hidasához rnár nincs többe 
remény.
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Ez volt az utolsó jelentés, mely a beteg ki­
rály állapotáról szólt. A következő jelentés már 
azt adta tudtuk hogy

o király nyugateurópai időszámítás szerint 
egynegyed 2 órakor meghalt.

A király haláláról a kővetkező hivatalos 
jelentést adták ki:

„Az uralkodó ma, 2.1 óra 55 perckor 
békésen elhunyt. 'Középeurópai idő 
számítás szerint l óra i> perckor./ .4 ki­
rály báláin pillanatában jelen voltak- 
a királyné, a velszi herceg, a yerrki her 
reg, Victoria Alexandra hercegnő, s 
kenh hercegi pár. A jelentést a király 

kezelőorvosai írták alá.
Az uralkodó halálának híre futótűzként

terjedt el az egész világon, mert az angol rá­
dió mar előzőleg beszüntetett minden műsor­
adást s csak a beteg állapotáról közölt fél­
óránként híreket. A lapok rendkívüli kiadá­
sait szinte percek alatt szét,kapkodták.

V király fokozatos erőhanyat-lásáröt szó' t 
legutolsó jelentés: a londoni Uuckingham-palv- 
lára is kifüggesztették, ahol mintegy 300 ezer­
nyi tömeg tolongott, közöttük számos gyermek 
is. a közlemény mélységes aggodalmat váltott 
ki és

bár állandóan esett az eső, a tömeg 
nem oszlott szét, hanem tovább várta 
az uralkodó betegágyától érkező híre­

ket.
A jelentés közzététele után a király régi al­

kalmazottai s birtokainak bérlői, akiket, a? 
uralkodó mindig barátainak és bizalmasainak 
tekintett, összegyűltek Sandrinhamból és kör­
nyékéről a királyi kastély rácsai elé. ahol

könnyezve, térdepelve, könyörgő imát 
mormoltak drága jó öreg földesuruk 

életéért.

Az utolsó percek.
Amikor már bizonyossá vált. hogy György 

király élete a vége felé közeledik a canterbury 
érsek a király regi. bizalmas barátja, feladta a 
haldoklónak utolsó áldását, majd távbeszélőn 
értesítette Baldwin mini^terelnököt és Simon 
belügyminisztert, hogy többe nincs remény. 
Egyidőben az érsek és az udvari orvosok

kíméletesen előkészítették a királynét 
s a család többi tagját az immár elhá­

ríthatatlan katasztrófára.
Ivondon Ixírd Mayorje, aki éppen egy hi­

vatalos díszlakomán vett részt, a bekövetkezett 
háládról értesülve, azonnal gépkocsiba ült és 
székhelyére, a Mansiohouscba sietett. A bel- 
ügvrniniszter után ugyanis öt értesítették elő­
ször az uralkodó haláláról és ő rendeli el a 
Szent Pál székesegyház nagy harangjának meg­
húzását.

Amikor este fél tn órakor az angol rad'ó 
közölte, hocy az uralkodó állapota válságos.

n bér nemcsak meghaladást, de meg 
lepetést is keltett, mert a délutáni la 
not; jelentése, arról szóltak. hogy a bt 
mg állapotában nem állott he rósz 

szabboiás
A londoni rádió a hír bemondásakor bekap
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•soha az. öaseev- birodanv rádiöadóál lomé sokat <odn 41:ai>»itánai- -a •égo-ra '•'>r,i,r i-ár-*- er*e-
> ú»v közölte hogy ezután félóránként ad köz -ült. xzo ne k i távozót*
'élteket. A mulatóhelyek, színházak - agyéh X halálhír vétekkor gyászba borult ágé«r
aeórakor-óhe!vök k<>iön«éve amikor íz ural \n;r •« X» asszonyok óráik

Az új király trónralépése. E$kül?te«e a íitteíaná« előtt
A parlament hűségesküt

V. György király halála után az augo j 
"ron a vélszí hercegre száll es pedig azonnal. ! 
X« uj király haladéktalanul utasítja a fóposta- j 
mestert, hogy szövegeeize meg személyesen a i 
belügyminiszterhez intézendő tavira lot mely 
bem közli az uralkodó halálát.

Most eled ténykedés a titkoltanáns össze- * 
hnvása lesz. hogy az uj király letegye ez esküt. 
A* uj király proklamáció! ad ki. melyben 
kózli a király halálát és a maga trónra lépéséi, 
annak kijelentedével, hogy letette az esküt az 
anglikán és skót egvház biztonságira Uala-

tesz az m uralkodónak
dektalanul összehívják a [wrlament mindkét
házát is a hűségeskü letételére.
Az űzvénv királyné nz ui király mellett Is

meijmnrad a királyi udvar élén.
Londonból jelentik: Az uj k.ralj Angi:a 

első nőtlen uralkodója III. György óta. Mary, 
özvegy királyné valószínűleg a királyi palotá­
ban marad, hogy a király mellett, mint az 
ország első hölgye, teljesítse reprezentációs 
kötelezettségeit. A wlszi hercegi címnek egy­
előre nem lesz viselője; ez a cím mindig az 
uralkodó legidősebb fiát illeti.

A trónörökös a vorki herceg lesz.

Az elhalt angol király élete folyása. Az angol birodalom 
történetének kiemelkedőbb tényei az ő uralkodása alatt

l György Ariyges. NagybrittÁnia én Ír­
ország királya, India császára, VII Edward 
angol király második fia Marlborough-House- 
hnn született 1865 junius 3-án. 12 eves korában 
az álltról tengerészeibe 'épeit és egészen ellon- 
t.egernagyi rangig emelkedett. 1892-ben bátyja, 
a clarencei herceg halála után prezumptiv 
trónörökös lett és a vorki hercegi címet is meg­
kapta. I?03 július 6-án nőül vette Took Mnry 
hercegnőt, akinek nagyanyja Rhédey Claudine 
grófnő volt.

i í>01-hen. VII. Edward trónra lépesekor
CornvaMis hercege lett. Feleségével egvüt.t be­
utazta az angol gyarmatokéi s amikor útjáról 
hazaiért, a velszi hercegi címet nyerte.

1916 május 6-án lépett a trónra, atyja ha­
lála után. Koronázása 101 i junius 22-én volt. 
országos fénnyel, pompával, amelyen a gyar­
matok is képviseltették magukat. 1911 decem­
ber 13-án Delhiben, az összes indiai fejedelmek 
gyűlésén India császárává választották meg.

V. György mindenben folytatta apja poli­
tikáját. VIl. kd.wa.rdtói V György készen örö­
köké a Németország elleni szövetséget, a hár­
mas antantot, amely a végzet erejével szabta 
mec Anglia külpolitikájának irányát. Árunál 
kuszáltobb volt Anglia belpolitikai helyzete, 
amikor Györery király negyvenötéve? korában 
a trónra lépett. Egyik képviselőválasztás a má­
sikat követte, de döntő többséget sem a szalvad 
kereskedelemért harcoló liberálisok, sem a 
védővámos rendszer hívei, az unionisták nem 
‘urílak szerezni Es oM volt

az. örökké nyugtalanító ir-kórdós,
amelynek megoldásával hiába kísérleteztek a

különböző politikai elveket valio angol korma 
nyok. Kormányzásának első ténye a „vétó bili" 
volt, amely a Lordok házának ellenállását tel­
jesem kikapcsolta a pénzügyi kérdésekben és 
lényegesen meggyengítette más törvények al­
kotásánál. A negyedszázados uralkodás másik 
nagy belpolitikai reformja: az általános titkos 
választójog és annak a nőkre való kiterjesz­
tése. Az ír kérdést a Lloyd George-kormány az 
ír szabad állam elismerésével oldotta meg és 
ez a bölcs gesztus, amelyet a hatalmas Anglia 
tett a parányi Írország felé. V. György nevét 
örökké bevéste az ir hazafialk szivébe.

Küzdelem a békéért a vilátjháboru
előtt és a vilátjháboru után.

Mielőtt a világháború kitört, V. György 
mindent ekövetelt, hogy rokoni szavát és be­
folyását közbevetve. Vilmos császárnál és Mik­
lós cárnál megakadályozza az emberiségre 
szakadó apokaliptikus borzalmakat. ,,Az euró­
pai béke fenntartására mindent megteszek. — 
írja egymást követő távirataiban — legkomo­
lyabb óhajom, hogy olyan többé jóvá nem 
lehető szerencsétlenség, ami nő az európai há­
ború. megakadályozható legyen.“ Minden erő­
feszítés hiábavaló volt! György király a véres 
világháború és a béke minden megpróbáltatá­
sain keresztiül megőrizte, sőt növelte Anglia 
világhatalmát, gazdagságát és tekintélyét. 
NagVbritánnia vezető áltamférfiai tisztában vol­
tak azzal, hogy a négyéves háború után csak a 
megegyezésen alapuló béke hozhat megnyug­
vást a világnak. De az angol politikának a ki­
csinyes érdekeken fu! pillantó józansága nem 
volt elég erős ahhoz, hogy ezt a belátási már

A szökevény
Irta: Vertsek Ferenc

Akkoriban csak a parasztgyerekekkel paj- 
táskodtunk Magunkszőrü úrigyerek nem kel­
lett nekünk pajtásnak. Untuk a fajtánkból it s 
csömörős jódolgunkban odáig mentünk, hogy a 
tízórásunkat rendszeresen elcseréltük barátaink, 
a béreagyerekek tízóraijáért. Ha anyánk tudta 
volna, hogy a varjúcombon mi rágódunk s a 
csirkecomb után a pajtásunk nyalja az újjá!!

Vájjon ma megenném-e a varjúhúsl"
Ámbár, ha a háborúra gondolok . . csak

hallgassunk!
Azt már szoba se hozom hogy mennyivel 

jobhizíi volt a bérelek savanyít fekete kenyere 
a mi tisztabúza kenyerünknél: a kalácsról meg 
éppen nem is beszélek A -szalma közt puhított 
vadkörte is mennyivel jobban Ízlett a mi faj­
almánk vagy fajkörténk ne!!

A hodzalekviirért meg amit a gyalog
bodza bogyójából főznek - aminek olyan in iá 
mis szaga van hogy ha az egyik házban elkez­
dik a főzési, a harmadik faluban is érzik — 
egyenesen reszkettünk! Hogy jön ahhoz a szilva- 
lekváros kenyér, ami! cserébe adtunk érte! 
Nem is köhögtünk mi egé-z t- len. meri hogy a i 
bodzalekvár a köhögésről is jó.

Ebben az időben Rorr sí is a barátaink 
közé tartozott, a szolgálónk. Ö Migta meg egy 
este. egy koratavaszi esten, úgy vacsoraidőtái! •

— Itt a Czibulya! >

Felugráltu-nk. Egymás hegyén-hútás ron­
tottunk a konyhába. Itt a Czibulya! Itt a Czi- 
bulya! Ugyan mit hozott nekünk? Mert Czi­
bulya is barátaink közé tartozott. Kár, hogy 
apánk nem rajongott úgy érte. mint mi.

— Ugyan mi rossz fát tehetett megint a 
tűzre a vén részeges? — rendesen így dörmö- 
gött. ha Czibulya érkezését elragadtatott han­
gok jelentették neki

Czibulya csősz volt nálunk és lehet, ki- 
sebb-nagyobb mulasztások mégis nyomhatták a 
lelkét. In már apánk ennyire haragudott rá. 
Ha most úgy visszagondolok, a mai eszemmel 
már jól látom hogy Czibulya mindig olyankor 
látogatott, el hozzánk mikor valami szeplő tar­
kái lőtt a lelkiismeretén. Rendesen akkor ked­
veskedett valamivel. Anyánknak ő hozta az 
első hóvirágot, meg az első ibolyát. Gyöngy­
virágot is. Nekünk is hozott sok mindent: sí­
pot dorombot, eleven sündisznót s hát egyszer 
egy kec-keeidát!

Hiszen ha gidai akartunk volna nem 
olyan nagv ?or az majd küldött volna az
öreg Antal, a bacsó, a Nyírjesből egyet Ahol 
annyi a birka, mini az ő keze alatt, csak akadt 
volna ottan egy kecskefiú i< nem’ Csakhogy 
az nem lett volna a . Czibulya kecskéje“ —- így 
hívtuk azontúl a kis gúlát — mert olyan fiili- 
:ő farkáig koromfekete ki< kecske biztosan 
c-ak egy van a kerek világon: ppen az amit a 
Czibulya hozott Igaz. hogy nem sokáig örül­
het! ü-’ neki. pay - - n napon méz' r<ak kike­
rüli a Nyírjeibe, a ba so keze alá, mer! a p,irk­

ádkor , rvc: vc-ítsék h. Vsik tizenhat évve h 
v:lasrioiboru után törte .it Ang la a versi 
szerzdéat azzal a nagyjeentősegü ténnyel, hogy 
elismerte Németország jogát a tengeri fegyver 
kezeshez Miért nem hamarabb? Ennek ma­
gyarázata. hogy a háború alatt és után a ne 
metevülöiet oly magasan lobogott Angliában 
hogy György király elhatározta az uralkodó­
éba íád rési nevének megváltoztatását. így lel­
lek a német származásra emlékeztető Hanno 
mr ékből Wind sorol

Az első munkás kormány. Kiemel
kedés a qazdasácji viláflválsánbál.

V György uralkodása alatt került először 
parlamenti kisebbségből alkotott kormány A 
gha élére, amikor a Király 1024-ben Mas Do not- 
dot nevezte ki miniszterelnökké. A munkás­
párti kormányzás akkor alig egy évig tartott- 
de öl év múlva MacDonald visszatért a Dow­
ning Strcetre. ahonnan olyan pénzügyi intéz 
kedéseket hajtott végre, amelyekről azelőtt ál­
modni sem mert volna a világ. Anglia letérése 
az aranya tanról V. György uralkodásának 
egyik örökké emlékezetes eseménye marad

Ez a merész lépés egy jól átgondolt gazda - 
«Igpobtika sikereitől alátámasztva, átsegített? 
Angliát a gazadségi világválságnak más álla­
mokat egvre jobban fojtogató veszedelmein. 
Nagy szerepe volt ebben annak is. hogy az 
ottawai konferencia vámpolitikai unióba ková­
csolta az egész hatalmas Britbirodalmat, mely 
a háború után Németország gyarmataival is 
növekedett-

önkormányzatok rendszere 
vlláflbixodalamban.

György király világbirodalmát -nem az 
erőszak eszközeivel tartót!a össze: előbb meg­
szüntette Anglia protektorátusát Egyiptom 
fölött, azután széles önkormányzatot adott » 
domíniumoknak. Ének ellenére Anglia szerep» 
a kon.tínentáli? politikában egyre hatalmasabb 
é- ma a hatalmi csoportok helyzetét nz dönti 
el, hogy Anglia melyik oldalon áll. Ha a Nép- 
szövetség megerősödik és valódi hivatásának, 
a vilásrbéke biztosi fásának maradéktalanul 
meg fog felelni, ez elsősorban a brit külpoli­
tika érdeme lesz. mert V. György és kormá­
nyai képviselték változatlan következetességgel 
azt az elvet: nem szabad engedni, hogy bár­
mely állam fegyveres támadása sikerrel járjon 
és a támadó államnak meg kell értenie, hogy 
a békés tárgyalás az egyetlen útja minden elé­
gedetlenség orvoslásénak.

*

A mai hatalmas angol világbirodalmai 
amelyet Viktória királynő és VII. Edward al­
kottak meg. V. Györgytől csorbítatlan nagysá­
gában örökli majd a vels&i heroeg. Szalzad 
ember, aki szereti n szabadságot, amellyel ő és 
népe cl s amelyet a világ minden -népének él­
veznie kel, hogy az emberiség kikerüljön meg­
próbáltatásainak és lesüllyedésének mai sava 
ros és fájdalmas korszakából.

ban mind lelegelte volna a drága díszbokro­
kat. sorba.

Ezen a napon csak valami apró vétkecske 
jelen (éktelenkedhetett a Czibulya rovásán, mert 
nagytitkon, fontoskodva csak egy-egy tojást du­
gott mindegyikünknek.

Három tojást hozott a Czibulya.
Három jó nagy, szeplős, furi tojást. Tulaj­

donkeppen sem mise-dolog három ilyen tojás, 
csakhogy Czibulya az ilyet is mindig kellőkép­
pen be tudta nekünk konferálni:

— Fogja csak úrficskám — suttogta ször­
nyű titokzatosan —, vadliba-tojás! Tegye e! jól! 
Ez ám még ki is két, ha vigyáznak rá! Vad lúd 
lehet ebből, megérheti akárki!

Ha nem féltettük volna mi bizony legszí­
vesebben a párnánk alá dugtuk volna azokat a 
tojásokat mint az egyéb becses játékunkat 
szoktuk.

Aztán addig súgtunk-búgtu-nk Málival, a 
szakácsnéval. amíg megígérfettük vele, hogy a 
három tojást a Katica alá teszi. Katica volt a 
legmegbízhatóbb kendermagos kotlósunk. a 
kacsatojásokat is Katica költötte ki mindig Ep 
pen tegnap ültették meg. Boldog izgalomban 
bandukoltunk ki Mill után a baromfiudvarba 
s bizonyos respektmsal horgonyoztunk le — 
tisztes távolban a Katica kosara előtt.

Máli megnyugtatta csitítgatta a berzen­
kedő kotlL* három kacsatojást elszedett alóla 
— ugyan hová teszi, vén vajákos — mondta 
volna apánk aztán suttogva kérte tőlünk a 
vad-tojast. Cnm pvlyesen átnyújtottuk — ó jaj.
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Az tÉ?$tzmek támadásba
marató át essaüen

Dossziéból jelentik: A négus Deesziébő. elut.i- 
zott 87. fez aki harcvonalra, hogy átvegye a/, észa­
ki est-palók íőparancsv -X -Agát, mert ott új. ilt.i- 
lánrx- támadá«. kezdődik. \ főhadiszállást Valdiá-
ban rendezik be.

A n ég tut tanácsadói rá akarták venn a csá­
szárt, hogy ne uvnjen az északi frontra. X né­
gus azonban kijelentette, hogv csa'ádjan.i-\s 
az a bessz in népnek a bngyotu anyai k.ivwhk, 
hogy személyesen irányitea seregének Ívd moz­
dulatait

Hivatalos körökben azt hiszik, bogy a négus 
esak két. hétig marad a fronton, maid visszatt r
messziébe.Hír szerint va.-árnap .’.lösz ii.'miba\ lő repülő 
gép jelent meg a dossziéi császárt palota (eh :t, 
mire a császár az udvaron felállított gépfegyver­
hez szaladt és személyesen tüzelt Tüzelése azon 
ban nem talált, mert az olasz, gépek magasan 
szálltak Tlombáknt nem dobtak

Makacs fejfájás gyötri 
ele nem tudja az okát ?
llftlósslnüieg nincs rendben a belmüködése. Elfoglalt embereknél Igen V „yakrsn fordul elő, hogv nun törődnek kellőleg a rendes, minden­
napi széklettel. Ennek pedig első sorban heves főfájás a Következ­
ménye. Ilyenkor egy biztos, de enyhe hatású hashajh se«' 
a KOPROL csokolédépasztlilát, amelynek nem­
csak az Ize kellemes, hanem a hatása Is biztos és 
enyhe. Nem okoz görcsöket, na-menést, hanem a 
normálisnak telj ?se 1 megfelelő székletet Idéz eV

megszünteti a székrekedés okozta 
fejfájást.

Ä parlament két háza
ismét megkezdi© ülésezéseit

A Cagero-ügy miatt Madgearu interpolált 
a képviselőházban, Gafencu a szenátusban

Bucuresn. Saját tud. A képviselőház héttői 
ülésén kínos feltűnést keltett Flórian liberális 
képviselő támadása Titeanu alminiszter ellen, 
ennek birtokvásárlási ügyével kapcsolatban.

A következő napirendelőtti felszólaló Mad- 
yearu volt, aki a Cagoro-iigyben interpellálta a 
kormányt.

_ Az a kérdés — mondotta. — ki adta az
engedélyt a kompenzációs műveletekre és ki­
nek adta? Az Importőrök Blokkja, ami nem 
volt más, mint a Cagero. 1933—34-ben öt kom­
penzációs kiviteli engedélyt nyert el. Az első 
kettőt 1933 november 28-án, °50 millió érlelő­
ben A következőt 1931 március 15-én. 68ö mil­
lió lei értékben, a negyediket 1934 május 26-án. 
368 millió lei értékben és az utolsót 1935-bc.n, 
50 millió lei értékben. Vagyis összesen egy mil­
liárd 993 millió lei értéket. Azonban kompen­
zációs kiviteli engedélyek nem adhatók ki, csak 
a Banca Nationals előzetes jóváhagyásával. Az 
első engedélyt mingyárt a jelenlegi kormány 
hatalomra jutása után adták ki, Georgcscu ipái - 
és kereskedelmi minisztériumi államtitkár jóvá­
hagyásával és a Banca Nationala hozzájárulá­

sával, mikor Gh. Tatarescu volt az ipar- és ke­
reskedelmi miniszter.

— Fel kell tenni a kérdést: az akkori 
ipar- és kereskedelmi miniszternek és a Banca 
Nationala kormányzójának nem lett volna-e 
kötelessége, hogy megké zze: vájjon a Ga- 
rrero-cégnek megvan-e a veohoikai és erkölcsi 
képessége ilyen nagy jelentősé srü műveletek vég­
rehajtására? Hogy egy év alatt kétmilliárd ér­
tékű kompenzációs kiviteli engedélyt adtak ki 
neki. elegendőnek találták-e a Banca Nationa- 
lánái Barbu Dumitrescu képviselőnek, a kor­
mányzó testvérének a kezességét, az ipari és 
kereskedelmi minisztériumban pedig Leonte 
Moldoneanunak, a szenátus elnökének a sza­
vát akik mindketten tagjai voltak a Cagero 
igazgatótanácsának? Vagy közbeléptek a kor­
mánypárt bank- és nagyipari szárnyának ér­
dekéi is? Hogy lehet az. hogy a szabály tál an sa­
sokat 1934 júniusától novemberig követték el 
s azokat csak 1935 december 7-én fedeztek fel? 
S aztán, miután 1934-ben 3700 millió értékű 
csak 92 milliós csalást fedeztek fel. jogos a fel­
utóbbi időben kiadott engedélyek értékcsite- 
tevés, hogy a panama sokkal nagyobb méretűó 

Madgearu ezután rámutatott a Cagero

>*<-***

szerepére n kompenzációs kivileli engedélyek 
szétosztása korul s végül az .egész felelőssege
a kormányra hárította, az óriási me re tű sza­
bálytalanságokért s azért az erkölcsi es anyag: 
kárért, ami ezzel kapcsolatban az országot érte.

Ezzel egyidejűleg a szenátusban Gafencu 
támadta a kormányt a G&gero-üggyel kapcso­
latban.
Costinescu kereskedelemünyl miniszter 

hazajött Párizsból és nyilatkozott az 
ottani tárqynlások metiakadúsáról cs 

a Catiero-ünyről.
Bucvresti. Saját tud. Hétfőn este hazaérke­

zett Párizsból Costinescu ipar- és kereskedelmi 
miniszter, hogy részt-vogyen a nemzetközi 
gazdasági konferencia ülésem.

A miniszter kijelentette, hogy a _párizsi 
tárgyalások megakadtak, mert a román kor­
mány' nem fogadhatja cl a petróleum rede von­
óikra vonatkozó francia ajánlatot, mert ebbon 
az esetben elveszítené úgy a jelenlegi piacot, 
mint a devizákat.

A Cagero-ügy ben kijelentette, hogy nem 
csoda, hogy ekkora szélhámos, mint Gross, 
ily nagy panamák elkövetésére volt képes. 
Amióta azonban ő vezeti az ipar és kereske­
delmi minisztériumot. Gross egyetlen kérését 
sem teljesítette, sőt letiltotta az elődei által az 
uóbbi időiben kiadott engedélyek értékesíté­
sét is.

Érdekes Interpelláció a kamarában.
Buc.uresti. Saját tud. A kamara tegnapi ülésén 
lonescu muresmegyei képviselő megkérdezte 
a kormányt, engedélyezte-e a német kisebbségi 
népszavazást, amiről mostanában sokat írtak 
a lapok?

a Kicsi eltörte a magáét, mert mindig is olyan 
maflucska, szegényke, most is kiejtette a resz­
kető újjacskái közül —. azután háromszor meg­
köpködvén mindegyiket: phű, phű, phű, ma­
god fakaggyon — nagy csucsajgatás közben el­
helyezte őket a Katica megszélesedett terje­
delme alá.

Csillogó szemmel ódalogtunk el onnan s 
mikor már jó messze voltunk, körülbelül a 
bukszusok táján, a Kicsi akkor mert. csak id- 
gyujtoni a jóízű bőgősre. Addig nem mert, mert 
hátha megijed a tyukmamó. Rendes gyerek 
volt a Kicsi: ha neki tönkre is ment a tojása, 
azért ő szolidáris volt velünk.

Mi aztán a Máit szárnyai alatt mindennap 
ellátogattunk a Katicához. S a Mali is nagy­
mester volt — meg kell adni -.. kitűnően ér­
tett hozzá, hogyan fűtse a fantáziánkat. Min­
dennap beadott nekünk valami maszlagot.

_ Nincs ki a mi tojásunk. Malika? — ag­
gódtunk. ,

_ jaj. dehogy van. dehogy van. urfika!
Úgy vannak azok ott. a Katica alatt mini ma­
gok. télbe, a jo meleg dunna alatt.

Nincs még kilenc napja, Málika? — 
kérd ifik megint- máskor, mert hiába jegyeztük 
fel a B' lus kis noteszébe, nagy izgalmunkban 
mégis elvétettük a dátumot.

Mali bezzeg nem irta be sehová, mégis job­
ban tudta, mint mi.

— Nincs hát Még csak a nyócagyik napja 
máma — nyugtatott bennünket. Másnap aztán 
_ azon a bizonyos kilencedik napon, amikor

leveszik a kot lost nagyszelidan a fészekről s égő 
gyertya fénye mellett megvizsgáljuk a tojáso­
kat, hogy ugyan nincs-e ..vaktojás közöttük, 
mármint hogy záp, olyan, amelyikből sohso lesz
csibe_kicsit kedvetlenül húzta elő a köténye
alól az egyik vadtojást.

— Ebbiz bezápult, fiatalúrka.
Kicsit veszekedtünk, hogy melyikünké zá- 

pult meg. azazhogy melyikünké is most már 
az egyetlen, megmaradt ép tojás, aztán meg­
egyeztünk, hogy jól van no, legyen mind a 
hármuké. Azért mi is megnéztük ám gyertya­
fény mellett, hogy csakugyan befulladt-e az a 
tojás, jól megnézte-e a Maii. S csak miután er­
ről megbizonyosodtunk, engedtük meg a Kicsi­
nek. hogy ő passziózhasson vele.

A Kicsi aztán eltotyogott nagyboldogan s 
olt kinn úgy vágta a táskamrafalhoz, hogy 
pfü-ha — még a Pajtás kutya is elódalgott on­
nan, pedig őt egyidőben azzal gyanúsítottuk, 
hogy a tojásokat dézsmálja.

S mikor már nagyon-nagyon sokszor tuda­
koltunk Málitó’, hogy: nem kopogtatnak még? 
Nem kopognak még a csőrükkel? — legalábbis 
nekünk tetszett nagyon-sokszornak. — Akkor 
egy fanyar, áprilisvégi reggelen, széles mosoly- 
lyál a z.sirpárnás orcáján, teli-kötény csipogó jó­
szágot öntött elénk a mi Malink s beterelte őket 
a kotlóssal együtt a kemence-hajtásba.

Ott volt a mi fiókánk is, mindjárt meg­
ismertük. K'kclt!

Igaza volt Czibulyának: olyan helyre kis 
vadlibafiókánk lett, hogy csak not

Jóval nagyobb, jóval fejlettebb volt az 
aranypihés testvéreinél. Es más — egészen 
másí Barnapihés, totyakos jószág volt, a nya­
kán sötétebb csíkkal s akármilyen gyengén — 
gyengén, mint a zizzenés —, de már hápogott 
is. Már evett volna, a kis éfkes!

No, nekünk aztán csak nagy gyönyörűsé­
günk tellett ennek a kotlóaljnyi csipogó nép­
ségnek a szemmel tartásában. Azt lehet mon­
dani. pofáról ismertük mind a tizenkilencet. 
Mert ennyi maradt meg élőnek.

Elnéztük, hogyan vezeti „a mi tyukunk" 
„a mi tálkánkat". Hogyan tanítja őket kapir- 
gálni. szemet, kukacot keresgélni. Ugyan in­
kább ő kereset! nekik, azok meg csak bekapták. 
Úgy látszik. Katica azt hitle a tyúkeszévcl. hogy 
magafajtát vezetget. Megfigyeltük, hogyan 
gyűjti őket veszedelem idején a szárnyai alá. S 
nagyokat mulattunk a vizrebocsájtáskor is. 
Szegény tyúkmanó. szegény Katica-mama ott 
íoporzékolt. ott rikácsolt, a kacsapocsolya szé­
lén s kétségbeesett, szárnycsapkodások mellett 
még tán maga i- utánuk iramodott volna be a 
vízbe. Megtette volna, amilyen. Csak aztán 
hogy észrevette, milyen vígan lubickolnak a 
fiókái, akkor nyugodott meg.

A mi kicsink“" —. meri Marci kocsi- azt 
mondta, hogy Rácsa, nem liba, becsapott a 
Czibulya; de hát- ezzel nem sokat törődtünk 
mert bál vad jószág volt az mégis, azért — iga 
zán csak a különösségében különbözött a test­
véreitől. másban semmiben se. Éppen úgy meg­
ette a magáét — pedig korpás salátalevelet
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oradeai Magyar Párt
jogi szakosztálya

e hó iS-án szombaton ülést tartott, amelyen 
ir C'seglédy Miklós szakosztály elnök :nőkult. 

A szakosztály ülésének tárgyú volt dr Soó.v 
István ügyvéd, a Magyar Párt elnökének e ■'>- 
arfá-a a Coniitetu! Luca dv Re\ ízűire szerve­
zetéről. Dr Koós részletesen ismertette ezen 
fontos uj törvényt es pedig úgy & jelenlegi ál- 
Hpotában. mint az uj közigaztrutasi tőrvény- 
Iavasaiban, mindenütt megjelölvén az eltérése­
ket Az előadáshoz többen sz é’lak hozzá, mely­
nek I '-■> nlc u'áii a szakosztály egyhangú

ina köszönetét -za. ázott dr Soós Istvánnak és 
feíkcrte őt. hogy az uj közigazgatási törvény 
megszavazása után a végleges szöveget :s is­
mertesse es az egész tanulmányt sokszorosítva 
tegye az. össze- ügyvédeknek lehetővé a hasz­
nálatot.

Ezután foglalkozott a -rakosztály a de­
mokrata ügyvédek szövet séffé nek kérdésével és 
••’ha'árota. hogy azt támogatni fogja a szövet­
ségbe való belépés által.

Patzkö zeneiskola koncertle 
az Uisáoiró Klubban

Paizko Magda, a jól ismeri fiatal zongora 
művésznő, ikit az elmúlt hónapokban hallottunk 
látszani a pesti rádióban, lejólt. Óra de ára é*i hét- 
•fin este tartotta koncertjét az Ujsáffiró Klubban. 
V.: Vjságu'ó Klub megtelt a zenebarátok seregé 
vél. akik feszült figyelemmel kisérték a fiatal 
művésznő minden egyes «zárná:

Először Beethoven Rondo enpriecióját játszot­
ta nagy virtuozitással, brill iá ns ujitechnikával. 
Aztán Chopin G moll és E-dur etűdjét csilloetat- 
t:i. minden hangnak rtj szfijt. új érzést adott. 
Elénk ni ü vész' egyéniségévé! teljesen kilmnta- 
kőzvn. változatos tempókkal e,« művészi kidolgo­
zássá; leír lincselt mindenkit. Zenei boldoeság- 
tó: átitatva vetette belé macát Chopin G dur bal­
ladájába. A legelső kantilénálbnn lehetett érezni 
a fiald művésznő nemes telkét Dobnánvi Cher- 
zoiávi! ?• • ■" be mfisonit \ közönség zuert tap­
sai után még rá- dástil eljátszotta Chopin lm 
próitmtn Vs-dm-ját.

\ fiat 4 művésznőnek ez. volt az első önálló 
krmo-rl ie Oradeán. Oly tökéletesen, a legbibátln- 
nahh snlu-sa! elevenítette mir Reelhnevn. Cho­
pin és Dobnánvi műveit. hocv csak n legszebb 

’ ' - (kinthetünk lövője elé. V közönség 
soká:-, és lelkesen ünnepelte. p á.

Temetések. Roman C ionig s f i u őrt. román 
püspök ö t éves korában Ora dean elhunyt. Teme­
tése ívsiitncmkön 11 órakor lesz a püspöki rezi­
denciából. l'arnoky László oseropezőmester 

evess korában Órádéin elhuny. Temetése szer­
dán délután é órakor lesz a Wilson-ulcai eyáez- 
ház.tol. Vékony Lajos szabó'paros Órádéin 
•>7 éves korában meghalt. Temetése szerdán dél­
után é órakor bvz a Grivitoi-uteai c\-á,szháztó!. 
"Erdélyi ..( oncörditV.

A CAO (NAC) club bálja Oradeán. Ctiütörlő 
kon. vr.-.in este az X«tor:a kávé ház. erre a célra 
egvbekapesolt összest helyiségeiben zártkörű bált 
rendez, a. C.AO iNAC- klub. V bál este 10 órakor 
kezdődik és csak meghívottak vehetnek rtezt.

A színházi iroda közleményei
— Szerdai előadások. Szerdán délután á óra­

kor Három ember a hóban c. operett újdonság 
kerül szilire olcsó helyárakkal, este !) órakor a 
Katolikus Körben tart előadást a társulat. Színre 
kerül I Vadvirág operett.

— Csütörtök délután i órakor az Egy asszony 
hazudik lesz a színház műsorán olcsó helvárak- 
kal, este 9 órakor premierben. Szeressük egy­
mást operett újdonság, rendes hely árakkal.

— Pénteki előadások. Pénteken a Katolikus 
Körben tart előadást a színház. Délután 5 órakor 
az Érettségi lesz műsoron, este 9 órakor a Pityu 
vígjáték újdonságnak lesz bemutató előadása.

— Nászút Bécsben! Szombaton este ismét be­
mutató előadás van a színházban, amely alka­
lommal a társulat operett együttes, bemutatja az 
ezidei legnagyobb sikerű Operett újdonságot: 
Nászút Becsben. Nálunk ezt az operettel az, igaz­
gatóság különös gonddal hozza színre. A Nászút 
Bécsben szombaton este 9 órakor, vasárnap dél­
után fi órakor és hétfőn este 9 órakor van a szín­
ház műsorán mindenkor rendes helyárakkal.

. sWJWB-V,

Ciano, Olaszország uj külünvminisztere?

Az Ur katonái
A Szoba dhai-társulat bemuta'o előadása 

az oradeai színházban
Erejét es mii veszi feikészüitségéi lóval felül­

múló feladatra vállalkozott a Szabadkai-színtár­
sulat. amikor műsorára tűzte Emmet Lavesrv 
amerikai irO világsikert aratott -./.injátékát: Xz 
Ur katonáit. A szinmű egymásután hódította meg 
Amerika majd Európa világvárosait s a buda­
pesti nag> siker hire már jóval előbb hozzánk is 
eljutott. A szinmű, amely egy Jézust«rsasági 
rendliáz falai között játszódik le a robbanásig fe­
szülő lelki események és konfliktusok sorozata * 
olyan művészi felkészültséget követet, amit egy 
vidéki színház alig képes megoldani. Már muga- 
hanvrve az is megnehezíti a dráma szinrohoZata- 
lát. hogy szereplői egytől-eeyik ferfiszinész'-k, 
akiket a darab úgy dikeióbati, mint játékban ke­
mény próbára tesz egy kis együttessel bíró vidé­
ki színtársulat nem is rendelkezhet megfelelő 
-i'őkke! így a Szabadkai-szintársulat tegnapi be­
mutató előadása sem leheteti több jóakarat:) kí­
sérletnél c> őzért nem lehel csodálkozni azon, 
liogy a színmű leghatásosabb jelenetei és drámai 
kitörései giccsbe fúltak.

Hiányozta a. hatásos kórusok » a szegényes 
keretek között, a rendezés, bármennyire is művé­
szi kézre és komoly szándékú munkára vallott, 
Oem volt képes az illúzió felkeltésére, úgy hogv 
mindent, egybevetve, kár volt műsorra fűzni :* 
darabot.

Az amerikai ivó világsikerű színművében
megloi biztonsággal és teológiai jártassággal 
egv izgalmasan érdekes témái, a csoda és a cso­
da té| el problémáját tárgyalja s a jezsuita rend­
házban olyan feszült, légkört és drámai atmosz­
férát tud támasztani e téma körül, ami a finom 
'elkikonfliktusok során a legizgalmasabb történe­
tet is felülmúlja és éppen ez a titka a színmű 
világsikerének. Komoly elmélyüléssel és átélés­
sel játszotta szerepét Forgács Sándor, aki mind­
végig C.supa ideg ás gyujtóflp drámai tudott 'en­
ni. mellette egy nagyon intelligens színész Sza- 
Pados Árpád volt. az, aki feszültséget és drámai 
légkört tudott teremteni megjelenésével a szín­
padon s aki hangban és játékban is kifogástalan 
volt. Mosni verő derűt árasztott 'Szabadka' Miklós 
figurája és sok igvokezetfet játszotta Horváth 
! ászló az. orvos szerepét. X lobbi színészek is d! 
eséretreméltó igyekezettel küzdött ék végig szere­
ltüket és nem rajtuk múlt. hogv szokatlan alakí­
tásukban nem találták meg a hangot s nem Ind - 
Iák helyüket megállónk

A säe.iinnt Caritas táncestélye, Saját tud X 
római katolikus Caritas-égylet, vasárnap tartotta 
jötékonycéltl táncestélyét. Xz. egylet agilis elnö­
ké. gróf Stubenherg .Tózsefné minden lehetőt 
megtett a bál sikere érdekében, ametv nem is 
maradt el Xz estélv tarka változatosságban a 
mindvégig a legjobb kedvben telt. el. X közismert 
oradeai műkedvelők Nősz. Xndorék is szerepel­
tek. Két. művészi képet is sorsoltak ki. X sikr 
rtill mulatság, amelyen a grófi család mindvé­
gig jelen volt. csak a reggeli órákban ért véget.

-etnmi őse se evett, az biztos — mint a testvé­
rei. S éppen olyan nagyokat ivott is rá, mint 
izok Es hápogott is. mint amazok s Csak a jó- 
liilü figyelhette meg. hogy gondolatnyival más 
nótára S a Katicától is ugyancsak olyan hama­
rosan elhütienkedett. mini a többi. Úgy néztük, 
hogv eg- ;zen beleolvadt a kacsatársadalomba 

Hamarosan eljött az az, idő is mikór szűk 
'ott nekik a gazdasági udvar.

— Pástra valók mán ezek. ki költ csapni 
óköt a fűre, — mondta ki a szentenciái. Mali 

nekünk bele kellett nyugodni hogy a tálkánk 
pnsztórkézív kerül mar ezután. Pirosnak, a 
pásztornak pántlikét ígértünk, meg kalárist, ha 
vigyáz rájuk Különösképpen a mi kacsánkra . 
ih a mi szavunk tán nem nyomott volna a ’at-* 
Pan ott volt a Málié is. Mali maga is büszke 
volt a nevelésére.

Már akkorra gyönyörű zöldesbarna t-oll- 
ruhába öltözött a mi madarunk S nem is volt 
olyan totyakos. mint fehér testvérei. A fejét 
magasan hordta — gyönyörűen úszik mondta 
Pólus, mintha c.-ak emberre mondta volna —
- a nyakán feketebársony-pántlikát viselt akár 
1 -ak Lujza kisasszony a postamesterne

— No mos! legalább mindennap kimehe­
tek a rétre a tálkátokhoz — vigasztaltak ben­
nünk' t a lógó orrunk !,it-t-än.

Ki is mentünk. Műiden ip Rend- -«er íz 
tpotyp-mton csifü :k <• őke1 Ott ‘anyáztak < v 
ük-t.pl: P ros niyj; ** i aiazaet, /,kva/>-

; e.iuk. mar a* igaz

Nem számoltunk, de az bizonyos: sokszor, 
nagyon sokszor horgonyoztunk már !e ott, az 
Ipolyparton s őriztük a jószágunkat.

Egy vasárnap estefelé Mali is kijött, ami 
rettentő megtisztel telesnek számított Együtt 
keveredtünk le a fodormentái, pipitérés pá­
zsitra. Mi persze hasmánt. hogv jobban rálát­
hassunk a vízre, amelyen a csapatunk úszkált 
méltóságteljesen.

Gyönyörű koraeste volt Az Ipoly felett jó­
szágát szelek húztak el 9 a honti rétek szénailla- 
iát hozták ajándékba. L'ránk felett a inasra 
ban vadlibák vonultak panaszos kiállással. A 
vezér-gúnár Kővár felé tartott, a jó kövér to­
csogókra.

—- Hű de megnyőttek — mondta Má.li, 
ahogy a fűben terebélyesedett Két szélvo'ett lá­
bán fekete eugos cipő. meg fehér' pamut 
harisnya. Vasárnap volt!

— Megnyőttetek mán csakugyan — foly­
tatta. — Piros! Hozd b" őke! máma. Hoinap le 
kő vágnyi a szárnyukat.

Alkonyodon. Pejünk felett szüntelen vo­
nultak a vad libák- Olyan alacsonyan szálltak, 
mintha ■ üstént le akartak volna ereszkedni a 
vízre Ők is s ’rz'at.ták egy»;árt a me«z•
szetiamrz- ■ pan a s/u- Siá!t" .-i tikká x mieink 

- mégha 'itták, 'lárvái -u vAankodták > -,z*r- 
nyiikat -■ ftdel'ek - *’ ■- : 1 v-iffá. Kz voi* -íz
•’VOSZ.

• ÍAT)***» *‘4t N ■ .* - .1 & •! v UJiV.
-.->f t\ V L- üs.«l*»í ippef! kihűl E: e nagy

ísrwsmmmmmBmiWRw^s&m: mtmumsmmvi
vízből » az iszapos tocsogó felé tartott, a jó c>ik- 
lelő meg gyík-.elő helyre. Ott totyoglak « Cső­
rüket jó!esőn fúrták a pocsolyába. Akkor a mi 
vendégmadarunk csak megrázza magát egye- 
gágog. — de milyen diadalmasan messzi-hang­
zót! — megcsattogtatja a szárnyát s óh. jaj — 
felemelkedik! Felemelkedik é« repülni kezd: 
Repül az. de. még hogy! Szép. egyenletes <x«a 
pásokkal úgy szeli a levcigől. mintha mostanig 
mindig azt csinálta volna : száll. fáll. egyre 
feljebb és egyre feljebb, nagy magasságba.

Mi előbb kétségbeesettnn kiá!l“zhmk az­
után. lebiggyedt szájjal lehetői|. m'il es ie»u.i‘va 
bámultunk utána pedig akkor már alig i ’ V 
luk

A Kicsi szólalt meg elsőnek
— Ellepult, — azt mondta.
Társai is megcsendesedtek, azok. akik itt 

maradtak
Nagy bánatunkban csak az, vigasztalt, hogy 

mi akkoriban meg értettük az állatok nyelvel.
Ezt mondta valamelyik:
— Jó neki. Jó neki! Fel tudott emelkedni 

a pocsolyából!
S a másik is:
— Msegtaty fejünk szegény fejünk i Ut ha­

gyott min kot...
Aztán fura fintorral fvlretartotl fejjel né­

zett f' feie kfiCsM-ni 'doii
Röpülni i. ehet Uiu háp - ki- 

8’1U iiwcieti bánata*.

1

Á-.
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az grade

Íían gariu
II

imulm nüspik 
leli egyház feie

Oradea. Saját tud. \ g(">rögkeleti egyház 
ttak nagy gyásza van Kedden éjjel 12 óra '-ti 
perckor meghalt Cinrngariu Romuu- püspök 
az oradeai görögkeleti egyház teje. Nyolcvan 
három eves korában, példátlanul intenzív ’.nme 
ka után hunyta le a szemeit az agg egyházfő

Már kel nappal ezelőtt, megérezte hogy a 
halál az ágya fejénél leskelődik Es megáldotta 
környezetét, majd búcsúzni kezdeti szeretett hú­
gától. Jercan asszonytól, kedvelt unokaöccse tői 
dr Nerva Jercantól, Jonnoviri Romulus ezre 
destdl és feleségétől, aki unokahuga voll és el­
búcsúzott benső híveitől. Magier aradi püspök

tő!
tói.

főtanáé so--Maga Zaohsriás aranykereszte 
rés haz’papjától.
Tegnap éjjel is körülötte voltak mindazok 

akiket -z.ereteti. ak.k legközelebb álltak a nagy 
beteg püspök szivéhez. Hr Pop Sándor Rtorvo 
egész nap a püspök közelében tartózkodott, d 
Pacain orvos is jelen volt. A püspök tíz óráig 
csendesen elbeszélgetett hozzátartozóival és a 
házipapjával, aki az ágyánál imádkozott -V 
lan lehunyta a szemét es elaludt. Tizenkét óra 
huszonhat perc volt. amikor Pop főorvos e en 
gedte Giorogariu Romulus püspök pulzusát e 
szomorú fejből in lássál jelezte, hogy a puspol
örökre elszenderült. , „

Temetése csütörtökön d. e. tt órakor lesz, a
püspöki rezidenciából.

Ciorocsariu Romulus pályafutása
Ciorogariu Romulus 1852 december 6-án 

születeti az aradmegyei Román-Pécskán. Apja 
jómódú gazdálkodó volt évtizedekig a falu hí 
rája. Középiskoláit magyar gimnáziumokban 
végezte, H ód m e ző vásárhelyen érettségizett
majd beiratkozott az. oradeai jogakadémiára. 
Aradon teológiát végez, ösztöndíjjal utazik a 
lipcsei és bonni egyetemekre, amelyeket kitün­
tetéssel abszolvál. Először Aradon teológiai ta­
nár majd teológiai igazgató Aradon 1917-ig. 
Kkkor megválasztják az aradi egyházkerületben 
oradeai püspöki helynökké. Az impérium után 
föléleszti az oradeai püspökséget, 1920-ban pe­
dig egyhangúlag püspökké választják. Ekkor 
már az alesdi kerület szenátora. Mint püspök 
hivatalból tagja ezentúl a szenátusnak, ahol 
bombamerénylet majdnem az életét követeti 
192i-ben avatták püspökké, majd a Roman 
Akadémia választja meg tagjául Közben szá-

mos királyi kitüntetést kap.
A püspökségnek megvásárolja a város 

egyik legszebb épületét, a Rimanóczy-palotát 
az akkori Uri-utc.á.han. Teológiát letesd, papi 
otthoni egyházi lapot alapít, egyházi nyomdá 
vásárol, az agrártörvény alapjan fold ja vadalma, 
szerez a püspökségnek, megszerzi a volt Mar- 
kovics-laktanyát az államtól teológiai iskola 
céljaira, ugyancsak megszerzi a Saguna-utcai 
Gojdu-házat is egyházi célokra; sok templomot 
építtet a megyében.

Mini politikus, már a bekevilágban nagy 
szerepet játszott, ő volt az aradi Tribune című 
erősen nacionalista román orgánum szellemi 
vezére Egyébként az első oradeai román lapot 
is ő alapította, a Tribuna Bihorului-1. Számos 
„a?y feltűnést keltő szenátusi beszédet mond, 
amelyeket a kormányok mindenkor komoly 
megfontolás tárgyává tették.

A zokogó királyné 
és az összetört velszi herceg

a király holtteste mellett
Vili. Edvárd néven lép a trónra az új király

A király az államtanács felállításáról szoló 
deklaráció dühítem almása után erzielte 
eszméletét és ...jekciókkal sikerült csak meg 
néhány óráig fenntartani szívműködése . Az 
uralkodó csöndesen, békésen hunyt el, ájcUl- 
mai nem voltak. Amikor az, orvosok látták, 
hogy a végső haláltusa bekövetkezese csak per­
cek kérdése, a királynét és a hercegeidet a Hal­
dokló szobájába szólították. Mary királyné le­
térdelt a haldokló mellé és görcsösen szoron­
gatta a kezet. Mellette térdelt a welszi herceg 
a yorkí heroeg, a keríti herceg és felesege és 
Mary hercegnő. Az ágy másik oldalán a can­
terbury érsek térdelt és balk un át mormol . 
Amikor a király kilehelne leiket. Mary király­
né. aki eddig bámulatos lelkierőt tanúsított, zo­
kogásba tört ki és magához ölelte legidősebb 
fiit, a welszi herceget. A herceg o pillanatban 
úgy tűnt fel, mintha éveket öregedett volna. És 
ugyané pillanattól kezdve király is lett., kinek 
Vili. Eduard iesz ezután a neve.

Anglia ősi hagyományainak megfelelően, 
VIII. Eduardot a királyi tőzsde lépcsőjén, Lon­
don város nyilvánossága elolt k'rá1^ kl^f' 
tAk A miniszterelnök hajnalban intéz,ken 
hogy a törvényhozás két háza még a keddi nap 
folyamán üljön össze

Az új királyhoz már is érkeznek a világ 
minden részéről a részvéttáviratok.

Hetven ágyulövcs a hadihajókról.
Az angol hajóhadat és hadsereget azonnal 

Ízesítettek a gvászhírről s a hadihajoK a ki­

rály évei számának megfelelően, 70 ágytilővés

A Westminstert székesegyházban lesz 
a ravatal.

Az elhunyt király hamvait kedden szállít­
ják a sandrignhami Szt Mária-Uagdolna- 
temploraba s itt marad addig, míg a temetésre 
nézve intézkedés nem történik. Innen ixmdon- 
ba viszik, ahol a Westminster székesegyház 
csarnokában ravatalozzák fel, hogy a lakosság 
is eibú-siíziiassék halott uralkodójától.

György király hamvait a windson Frog- 
tnore k ;■ úlyt mauzóleumban helyezik őrös 
nyugalomra, mely mauzóleum 1865 óta az an-

X

Gondos feleség
munkából hazatérő urát DIANA 

sósborszesszel *) várjaI

a äSS

vérkeringést élénkítik, □ fáradtság ter­
melte mirgeket eltávolítják. Egyeben 
b^örzsőlfs meg f°fl|a Ont, gyózn^ 
DIANA sósborszesz csóaás nctasaro .

*) Minden gondos feleség 
tartson otthonában állan­
dóan egy üveg

DIÁNA
SÓSBORSZESZT!

goi királyi család temetkezési helye.
Kedden a londoni tőzsde, színhazak és 

egyéb szórakozóhelyek zárva maradtak. A lon­
doni tengerészeti értekezletet is elnapoltak a
haláleset miatt. .. . •

Baldwin kedden este - kozepeurópai idő­
számítás szerint fél 11 órakor rádióbeszédet in­
téz az angol néphez.

Meghalt a király, éljen a királyi 
Meghalt a király, éljen a király" ősi szo­

kás szerint így hirdette ki francia nyelven a 
királvi herőid az uralkodó halálának hírét. A 
kihirdetés nyomban megtörtént, mihelyt a bel­
ügyminiszter. akii az új király a palotába ke­
reteit. hivatalosan megállapította az uralkodó
halálát. .... , , , ,,,,\ törvényhozás mindkét háza kedden dél­
után 6 órakor ül össze, hogy tudomásul vegye 
a király haláláról szóló bejelentést. Egy héttel 
később ismét összeül, hogy hűségesküt tegyen
Vili. Eduardnak , , .

Au,. * :... vet se feletti mér­
hetetlen fájdalmában sem feledkezik meg ar­
ról. hogy reménykedéssel eltelve üdvözölje az 
új királyt.

Az angol király halála miatt 
elhalasztották a Népszövetség ülésezéseit

Genfből jelentik: A Népszövetség ^ Taná­
csának a keddi napra kűri ülését és a 13-as bi­
zottság szerdán, összehívott ülését az angol 
uralkodóház gyásza miatt későbbre .«riasztot­
tak Eden angol külügyminiszter és Bruce 
ausztráliai főmegbízott Genfből Londonba 
utaztak.

V, ti,

Lavat és Alois® 
zári esiío$$ magéit fcsíiQCsíf ozlcilf

A memóriást bizottság az olajzárlat kimondásáról tárgyal

Genfbó! jelentik. A lS-as, megtorlás, bízott 
ságot Vasconcellos elnök szerda délutánra hívta 
össze. Valószínű, hogy a bizottság ülésén szakéi 
tői bizottság rn.gálák1 fását fogjak javasolni, ab- 
bó’ a célból, hogy megvizsgálja az oiajzánat
esetleges kimondásának körülményeit.

A hétfői diplomác tárgyalások kozu. 
eevébként Lava! és Alois5 megbeszélése említés- 
■ cinéltó. A megbeszélések zárt ajtók mögött fo.y- 
nk s minden bizonnyal az abwszin vl^-áh km 
vü forogtak A tanácskozás azonban láthatólag

nem hozott semmi különösebb eredményt, ami 
érthető is, mert jelenleg som egyik, sem másik 
ni "! abban a helyzetben, hogy kezdeményező 
énést terven A megbeszélésnek tehát inkább 
annv'b in van jelentősege, hogy az olasz és fran­
cia diplomácia közötti érintkezés fenntartását je-
*finU\emzeLközi körökben egyébként Génitől nem 
várnak nagyobb fordulatot. Alois, genfi utjs 
Cíwik izzal mányit rá zható, hogy Olaszország nőm 
akívr távol maradni az. euroixai politikát6L
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Akit a halál akadályozott meg
abban, hogy Mátyás király 
budai kútját elkészíthesse
Yerochio, Leonardo da Vinci mestere ö\sia*- 
ezelőtt született

A föld történetében nem sok idő ötszáz év.
De az emberi élet véges határokhoz kötött földi 
tartózkodásában megmérhetetlen messzeségnek 
tűnik ez az idő. Pedig. - ha úgy vesszük, ot 
évszázad alatt nem is sokat változott az elet. Az 
emberek csak úgy tudnak gyűlölni és gyil­
kolni. mint a középkorban, s ha technikában 
valami „keveset' haladt is a világ, de művé­
szetben . . . művészetben igen sok mindenben 
többet és jobbat produkáltak azok, akik már 
sokszáz éve porladnak valamelyik ismeretlen 
temetőben, mint a mai . reklámmesterek , akik­
nek a világ összes sajtója rendelkezésükre all.
Rt van például Verocchio, Lionardo cla Vinci 
mestere, akiről csaknem teljesen megfeiedke- 
Eett. a hálásnak nem mindég mondható utókor 
és aki sokkal többet produkált müötvossegben 
is szobrászatban is, sőt piktorában is,,mint a 
mai nemzedék úgynevezett originális művé-

6,16 a XV. század közepe, igaz, csaknem olyan 
messzire van a mai generációtól, mint — 
mondjuk - a XIX. század vége es a gép­
kultúra emberei épp olyan kévéssé értik s erte 
kelik a biedermaier művészetét, mint a Ve- 
rocchiok. Botticellik, Ghirlandajok. Leonardo 
da Vincik küzdelmes, de messziszázadokra vi­
lágító korát és művészetüknek szinte kifogyha­
tatlan mesevilágát.

i936-ban Olaszország háborút visel Afriká­
ban s a háború szele nyugat népeinek szivet is 
dcrmeszti. ötszáz évvel ezelőtt a savojai es pie- 
monti, mantovai és médonai hercegek küz­
döttek esymás ellen a hatalomért s még Mren- 
tében felvirradt a Mediciek csillaga, a spanyo. 
és frank császárok készültek a nápolyi király­
ság, a római birodalom megszerzésére.

És mégis: ötszáz cv előtt hatalmasabb, elet - 
erősebb, teljesebb művészet és irodalom fejlő­
dött ki Itáliában, mint a magas kultúrájúnak 
nevezett XX. században, amikor sem az olasz 
,üktúra. sem az olasz szobrászat nem emelke­
dik az európai művészet átlaga fölé s a festők 
között talán Oppo az egyetlen, aki leegyszerű­
sített. színfoltjaival képes a mai olasz lélek ki­
fejezésére.

Ól évszázad aranypora
A XV. század olasz művészetéből messze 

kiemelkedik két ragyogó zsenie: Botticelli, aki 
csak négy évvel fiatalabb Verocchtonal és Uo- 
nnrdo da Vinci. Verocchio növendéke. Az egyik 
a középkor romantikus álmodozója, a másik, 
univerzális szellem, alchimista, gépkonstruktőr,

• XV fflctz A nersnektíva kérdésének meg 
oldója, aki mesterétől Verocchiotól mJ,an£ 
ar ezüst, arany, bronz olvasztását az empen
test tökéletes anatómiáját, a sziriP^, e5S''és 
nogy túlszárnyalva mesterét, a festészetben é 
tudományban Michel Angeloval versenyezhes-

Sen' Azonban már a középkorban tudták, hogy 
a világ5nemcsak gyermekekből áll és nemcsak 
aranyfüstös álmokból táplálkozik. A natura iz­
must Donatello vissza is hódítja a szoa ' 
művészet számára és a perspektívákat, a hábo­
rús képeket elsőnek festi meg Paolo Urcrl o 

Verocchio nem festett háborús képeké , 
nem készített hadi trófeákat, de a művészet fej­
lődéséhez mégis, igen-igen sokban hozzájár 
s az 6 működése nélkül szegényebb volna a 
világművészet a „Primulás hölgy flórenc^ 
szobrával vagy a quattrocento egy>k legszebb 
és 'egbeszédesebb plasztikai csoportjával, a flo 
renci ' Orsanmichelle fülkéjében ma is meg­
csodálható Krisztus és szt. Tamás szobrává •

Müöívös műhelytől a világ­
hírig

Andrea del Verocchio i436-ban született 
Kísérletező, tudatosan dolgozó, elméletek­

kel is behatóan foglalkozó mester volt a ter- 
mészetábrázolás tökéletesítése, a formai és lelki­
finomságok kifejezése terén fontos lépesekkel 
vitte előre a művészetet.

Mint ötvös kezdte.
Az olaszországi műötvösműhelyek nem egy 

zsenie kibontakozására adtak alkalmat es lehe­
tőséget s Benvenuto Ccllintn és Verocchion kí­
vül sok más olasz mester első kísérleteinek vol­
tak tanúi az alchimista műhelyekhez hasor.ó

ötvösmühelyek. Verocchio taUistero
SiÄr Keresztelő Szén Jmos lefejel­
té se. amelyen a naturalista plasztikus m v 
minden akkori vívmánya es erénye idpa ■ 

Ámde Verocchionak szűk v«HmJ f/ 
műhelve. Iv-zmék, gondolatok, nagy tervek I 
hitték es alka ma is adódott azok megvalós tá- 
9ára. Élete derekán. 1464-ben eíkeszih a Medim- 
c-V id számára Medici Cosimo sírkövet és a 
S Lorenzoban levő Piero és Giovanni Medic 
síremlékét, ezt a félköríves nyílásba állítöU,
bronzlevéldíszes portirszárkofágot amely a XV.
-zázad második felének egyik legszebb mű­
remeke. Gyönyörű a Palazzo Vecchioudvará- 
n»k kútja is és alighanem ez a kút adta az 0 Sít 5ÜJU királynak arra. hogy budai palo­
tájának kertjében is Verocchwval terveztessen

Bizonyára olvasóink is jól tudják, hogy 
milyen művészetért, tudományért és iroda­
lomért rajongó renaissance lelek volt Mátyás 
királv aki olasz művészekkel, tudósokkal vette 
körül magát Budán is, bár ennek dacara. a re­
naissance mozgalma nem létesített magyar mű­
vészeti remekeket. Egyedül maga Mátyás király 
volt az. ö meghízta Verocchiot a budai kút ki­
vitelezésével, de a művész 1488-ban bekövetke­
zett. halála megakadályozta annak létrejöttét. b 
a nagy olasz mestert mindössze két evvel élte 
túl Mátyás, az igazságos és rajongó renaissancc-
k’,P,Ha. -- sajnos — Budán nem is áll Ve­
rocchio kútja. Mátyás király mégis kapott két 
szép Verocc.hio-domborművet Lorenzo de Me- 
dicitől. Az egyik Nagy Sándort, a másik pedig 
Dáriust ábrázolta

A nagy művész mester maradt a piktori 
vászon előtt is. Az első volt a firenzeiek között, 
aki megértette a tájkép jelentőségét s a fény és 
forma szerepét a tájképben. Tőle tanulta a per­
spektíva alapismeretét Leonardo da I met s to­
vább fejlesztve mesterv elméleti és műveszeti 
eredményeit, a kor legnagyobb elméjeve leit.

Verocchio után sok más művész dolgozott 
Itáliában, de a korra, melyben élt s az elkövet­
kezett századokra kiható hatással csak nagyon 
kevesen voltak közülök s egy sem dicsekedhe­
tik el azzal, — hogy Leonardo da Vincinek volt 
az első mestere. H. ö.

Füktesstfito vemnek
'$r

Míg a nagyhatalmak 
versenyeznek egymással,

háborúskodásban 
addig a legfantasz-

ÉI Utast Uatpfta. el a sajtéi t

I“tizennegy 

segítő szent

fi mii iui.i k oiiy vecskc, mc ly rövid 
tanítást arl a 14 segítő szent tisz­
teletéről ( ' ismerteti vonzo élet­
rajzukat. — Imák <-s tanítások 
élénkítik az illusztrációkban is 
gazdag írnak önvvet.

Ára 12 lei.
Tömeges megrendelés esetén 
árennedmény.

Kapható az Erdélyi Lapok könyvosztalyánal

v 05 J 111 ' 0 ... .. .
tíkusabban hangzó versenyekről értesülünk a 
világ legkülönbözőbb tájairól. Versenyeket tar­
tottak az ősember idején is, de olyan bolondos 
mérkőzések, mint amilyenek manapság zajla­
nak le, csak az u. n, kultúrkorszak embere ké­
pes kitalálni.

íme legújabb versenybíróink:

Harc a tojásevés rekordjáért
\z angol statisztikusok néhány héttel ez­

előtt kimutatták, hogy minden angol évenként 
átlagban 151 tojást eszik meg. Angliában alig 
képzelhető el étkezés tojás nélkül.

Az amerikaiak nem egykönnyen törődnek, 
bele abba, hogy bármiben is más ország érjen 
e' rekordot s ezért az amerikai statisztikusok 
azonnal ellenstatisztikát tettek közzé, amelyben 
bebizonyítják, hogy az Egyesült Államok min­
den lakosa évi átlagban 273 tojást eszik meg. 
tehát Anglia jogtalanul vindikálja magának a 
tojásevés rekordját. A harc a tojás körül nem 
csitult el mert hiszen nemcsak a tojásevés re­
kordjáért dúl, hanem azért is. hogy bebizonyít- 
iák melvik állam tyúkjai szolgáltatják a leg 
több tojást tehát honnét célszerűbb tyúkokat 
vásárolni i többi államnak

FejtetőnáHási verseny
Két vállalkozószellemú fiatalember Syraen 

ieban elhatározta, hogy fejtetőnállás: versenyt 
rendez s dijakat tűz ki azoknak. ak>k a léc i hosszabb ideig tudnak a fejük tetején, állni A

részvételi díj meglehetősen magas volt, de en­
nek ellenére is sokan jelentkeztek, hogy a fej­
tetőnállás világbajnokságát megnyerjék. A ver­
seny első díja ezer dollár volt s emellett a 
„világraszóló dicsőség". A versenyt a napokban 
fogják megtartani.

Egyesek ugyan be akarták tiltani a ver 
senyt, sőt a rendőrséget is értesítették az em­
bertelen versenyről, de a hatóságok arra az ál 
láspontra helyezkedtek, hogy mindenkinek joga 
van a saját fejetetejére állni, ha akar. A ver 
seny megkezdésének így akadálya nincs. Az 
élelmes versenyrendezők a látogatóktól belépti 
dijat kérnek s így az egész vállalkozás jó üz­
letnek ígérkezik, ami azt bizonyítja, hogy a fej­
tetőnállás rendezői —- nem estek a fejükre.

Coctailverseny Londouban, 
kellemetlen akadályokkal

Most rendezték meg Londonban a nemzet­
közi bor- és szeszkiállítást, amelyet versennyel 
is összekötöttek, amennyiben a kiállítás zsűri­
jének meg kellett állapítania, melyik a világ 
legjobb cocktailje. A zsűri meglehetősen nehéz 
feladat előtt állott, mert 2300 különböző cook- 
tailfajtát kellett megbírálnia.

A zsűri tagok kezdetben maguk is ver­
senyre keltek, hogy ki bírja tovább a bírás­
kodást". a kiállító cocktailgyárosok azonban 
panaszt emeltek, mondván, hogy a tizedik 
pröbaivás után a zsűri tagjainak teljesen mtnd 
egy mit isznak. A verseny rendezősége tehát 
elrendelte, hogy zsűri tagok ezentúl minden 
hét minta után legalább egyórás szünetet köte 
let tartani.

\
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további szél. fokozatos lehűlés, zdporszerü eső. 
a herp/eken bmvrzás várható.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Páriái- 20.241/» 
dón 15.19. NVwyork 307. Brüsszel 51 .87 Vs
láno ,.37Vt. Madrid H 95.

von- 
Mi-

Vrn-zterda n- 
57, Prága 1272,

Most aktuális!
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romos könyvnidonság!
Reumás betétieknek nólklttazbetetlenl

Á reumás bajok 
házi kezelése

Irta: dr Engliloder Amid.
Hocyan szabadulhatunk házi kezeléssel a rru 
más betegségektől!
\ 7 értékes tartalomjegyzékből Mi a reuma —- 
IHiteti és izomreuma — Kórokozók — Az. Izü- 
éti reuma — Mikor kezdjük el gyógyítani a 
reumát? - H icvan védekez.zűnk a reuma el­
len? A reumás bajok házi kezelése — 
Masszái Borogatások — niat.hermia — Et- 
rendi előírások — A fejtzmok reumája — Für­
dők -- Helvi melegkezelések — Hexenschuss 
._ Ih-mnkftirdők — Iszap kezeié« — 1 vőkurák 
Kádfürdők - Kénesfürdők — Kőszővénv — 
(.."dörzsölések — Lumbago — Nyak! izom reu­
mája — Priessi.ltz borogatások — Sófürdők 
—Sóvári vi tó kúrák — Száraz pakkolás — 
Thermofor — Hőlégkezelések, «tb., stb . stb.
\z összes remii is megbetegedések gyógymód­
jait a legkiméritóbben tárgyalja ez a kitűnő 
mű. amely kitűnő tanácsaival valóságos áldás 
a reumás betegségekben szenvedőknek 

Ara 85 lel és portó.
Kapható: k: dóhivatalunkban. 

208.ö2l/z. Berlin 123.50. Rec,- 
Versó 57,35. Belgrad 700.

Benes fogadta a Bzokol egyesület
küldöttségét. Prágából jelentik: Ben es 
cpehsBiovák köztársaság', elnök hétfőn fogadta 
a Szokol-egyesület küldöttségéi, akik előtt 
bősekén hangoztatta, hogy Ő maga már 6 éves 
kora tála tagja a Ázó ko 1 -eg y csille Inc k. s egész 
családja is ebben a szellemben nevelkedett. 
Benes ezután hozzájárulását adta, hogy az 
egyesület tagjai Romániában es Jugoszláviá­
ban csoportos utazásokat rendezzenek és részt- 
vegyenek a Iverlini olimpián.

Uj tanár a satu-maréi teológián. Sa­
ját. tud. A közoktatásügyi miniszter Lőrinci 
János hittanári az Oroinesni fiuginniáziunvbam 
viselt tisztjétől felmentette. Fiedler István me­
gyéspüspök Lőrinci János helyébe Frink _Fe­
renc eddigi teológiai tanárt delegálta tjörinc® 
János a satu-maréi teológián nyert uj beosz­
tást, ahol az egyháztörténetemnek és bölcselet­
nek let’ a helyettes előadója.

Feloszlatták a japán országgyűlést.
Tokióból jelentik: A japán országgyűlést fel­
oszlatták. A lapok szerint ennek oka az volt, 
hogy a szejukai-párt. bizalmatlansági indát 
vényt akart előterjeszteni a kormány ollen.

Klaren zik a budapesti Szabadság-téri 
bankrablókat. Budapestről jelentik: A 
Szabadság-téri bankrablók előtt kedden dél 
előtt hirdette ki a Gadó-tanács a kormányzó 
leiratát a kegyelmi kérvényre. A kihirdetés 
zárt ajtók, mögött történt. Úgy tudják, hogy a 
kormányzó nem élt kegyel mezősi jogával. s 
szerdán reggel mindhárom rabiógy.lkost ki­
vé gzik.

Befejezték a Cngero-botrány vizsgá­
latának első részét. Bueuresti. Saját tud.
A Ca.gero-botrány vizsgálatának eled része tv 
fejeztei nyert s az első öt terhelt ellen Kibocsá-
top letarhódai parancsot részletesen ismer­
tei i x a injiok. M |Vii"hn<‘- yrtelmt bon a bueu- 
resti fogházba küldték Marius A i-derhofert, a 
Blooul Importatorilor 34 évc-s cégvezetője!. 
Samuel Samuolit, aki reg jegyző volt ugyan­
annál a cégnél Radti 'nőhet 38 éves tisztvi­
selőt. a Rtinca Nationara alkalmazottját. Donéiu 
Giarpesrut, a Itanra Nation«la tiszt,visoiőjét é- 
Petre 1 larinesrvt. a Stoa na Rom a ma tisztvise­
lő jé).

A kínai „himlőoltás". Már végen megfigyel­
lek. hogy I,/ok a7. emberek, akik bizonyos fertő­
ző hojegsógot, például himlőt .Uhutok k:, ugyan 
azt a betegséget Ifibbé nem. vagy legalább is 
hosszú ideig nem kapják meg. X szervezet tehát 
blronvo« védőéről. immunitást szerzett a beteg 
ség következtében. \z óriási kultúrával rendelke 
zó kínaiak ezzel teljesen tisztában voltak s ücv 
előzték meg a himlőt, hogy gyermekeikre himlő- 
betegek incéi adták. Ebből indult ki Tenner, a 
himlőoltás halhatatlan felfedezője is. Ezek sze­
rint a kínaiak a papír- ép «Ptvomeyá.rtásón. a 
puskapor ás tengernyi más eszköz, feltalálásán 
kívül a himlőoltásra is rájöttek. M ndőssze nz "1 - 
járás módiéban van különbség, a lényeg teljesen 
ugyanaz.

Öaoyitfeos tábornok, Budapestről je­
lentik: Főh/om-Fekete Gél lért nyug. honvéd- 
tábornok kedden reggel vadászfegyverével
agyonlőtte magái. Mi n n men lök a heb'szmn 
érkeztek, már halott vöd. Az 57 éve? tábornok 
súlyos betegsége miatt követte pl tettet Néhány 
hónap előtt agyvérzést kapott és azóta nagy 
fájdalmai voltak.

Záfonvra futott e;,iy majfyar ‘t<>-
xlis. Budapestről jelentik New.vorkból érkezett 
távirat jelenti, hogy a Csikós magyár tehérgő 
zös az Atlanti Óceánon Welmington közelében 
zátonyra futott. A Csikós 77n0 fonna terjedel­
mű. Antwerpenből indul! Wettmingtonba. 
hogy árut vegyen fel A legénységnek nem 
esett baja a katasztrófa alkalmával. Jelenleg 
vontató gőzösök igyekeznek kiszabadítani a ma 
gyár tehergőzőst szorongatott helx’zetéhő'

Debrecen felett csapatostól hoznak a vadlv- 
dak észak felé. Debrecenből jelentik: \ város fe 
lett nnpok óta ősapa tóétól húznak a vad hidak ; 
észak felé A vadludak visszatéréséből a rövidé j 
sen beálló tavaszra következtetnek Az bízó- ; 
nyes. hngv a. vadludak a délvidék melegebb idő : 
járása Mól húzódnék észak felé és ösztönüket j 
megcsalta, a téli időben szokatlan meleg időjárás. • 
\ vadíud-buzáshoz tartózik a következő eset, is: j 
Az Attila-téren szolgálatot teljesítő rendőr Asz re _ 
vette, bogv a. görög katolikus temp'nni előtti 
kertben szárnvaszegett ved liba sétálgat. Magsai 
nálta a szerencsétlen madarat és amikor felvál­
tották a szolgálatból bevitte a rendőrségre, ahol 
társaival egvütt ánoliák. Az eltévedt vadlibát vn 
laki e'fogtn ép. ollőval lenylrbá.lta mindkét szár­
nyát,

A finn éremkiálittás mcpnvltáta. Budapest­
ről jelentik. Vasárnan délelőtt félt.izenkét. órakor 
ünnepélyes keretek között a Nemzeti .Xtuzeum 
di=7terméhen megnyitották a finn reprezentatív 
érem művészeti és szónyegkiállitást. Vgron Gá 
bor üdvözölte On ni Talas finn követe*, aki vá’a 
szában a két tspfvérnép közeledése fölött érzett 
rornénvségét hangoztatta tf.i. báró XX lassies *,vu 
la államtitkár Kómán Bál in I kultuszminiszter 
üdvözletét tolmácsolta.

Terményárak. Orudeal magánforga­
lom: búza »hu n>z,- h itt árpa 320 zab 370—380. 
kori« 270 230 engtri 300 340. nullás Hsat 
(nagyban' 020 néevxv- lij«1 300 lei. As oradeai 
M( Ziőeaz'J'i'ilg' Knma * n te: mciypiae. érainV 
az i'i*>hi 1 ■;v Halo, j, , ' -.1 ul. I k.: búza 470

ISO. rozs :t.")0 ■:<**. kukorica 330—640. árpa 
320 330 zab 330 340. széna 150—170, lóhere- 
hicérna ifX) "220 széna 35 —40 lei. A kövér 
sertés ára I* 22 e* közölt mozog.

Vagyonkezélésl szabálytalanságokat 
vizsiiálnak Joseni nagyközség vezetősé­
génél. Méreti ma-C.im\ Saját tud. Béli
Ignác volt Községi bíró súlyos vádat emeli » 
község vezcifc eilen. Az, ügyészséghez. erd<> 
igazgetiMághoz fellerje-y.tett feljelentésében azt 
állítja, hogy a községi erdővagyonna! panamák 
történtek és nneyohlxb'-zegö károsodás orte a 
községet. A vizsgálat megtartására a községivé 
kiszállott Lasen főügyész. An/onesni vizsgáló- 
bíró, Gábor Ghcorghc főszolgabíró és a stal'd- 
soarai erdöifffizgah’>-ág egvik főtiszt-viselője.

Halálozások. Dr E r d ö il y Ignác Ouiszt ív
n>ug:i:iunzoti állami elsőosztályu főtőrzsorvn*. 
TÓ éves korában Hu irt Maron szombaton meghalt, 
főmetésc hétfőn volt, óriási réezvél mellett. X 
Ovöngyőel. Mát« ős Erdődy családok gyénzoljnk.

Ozv. Nagy Demeterné (üt éves köriben Urtv 
deán meghalt. Temettv.c tegnap volt a Haller ká­
polnából. — Popik Imrén6 ti) éves korában 
meghalt. Temetése tegnap volt. az oradeai jár­
ványkórházból. — Ozv. Coca Józsefné 78 éves 
korában Oradeán elhunyt. Temetése holnap, szer 
dán délután órakor lesz a BuHknvsfky-temető 
IrXi. ..Kegyelet“

Tölcsér Sá.ndor asztalos Oradean. 46 éves 
korában meghalt. Temetése 21-én délután 3 óra­
kor leer a Stcinberger-féle kiípolnából a Btili- 
kovs-zkv-temető! •• Caritas.)

Ozv. Dávid l.áezlóné IS éves korában Orn- 
deá.n meghalt. Temetése 22-én délután 2 órakor 
1 * *--v ' rni (folort'i Ionia 54 utca 16. számtól.

* KlbálasodAsnál, kőszvénynél és cukorbeteg­
ségnél, óxahiria és phóspbat.uria kApródésénél. 
hitaysnvns sók lerakódásánál a természetes 
„Peren* József" ke.*«rflvlz tavit in n cynmm- és a 
bejek működését s tartósan előmózditia. az 
emésztóst Az orvosok a ián’Iák.

TVJ. SOK A PF.TB^l FŰM
4 rrif/lt esztevdóh*» ethuni/t szelleme* 

francia diplomatától Franriaarszóq római 
kővetőtől, de lom-evei Henriitől eqy, francia 
politiku* m ep kérd ezt e:

— Csaknovan ohm a renqetep petró­
leum van 1 hess-inidhan?

Fs louveneh
„ Fteqendő. elhiheti, hopn az epész 

vitdpot lén aha hordja, ha nem tudjuk h- 
kali-étni a tfítet

Mire n szenétnr melankolikusan fe\-
sóhnjtoit-

—- Túl sok a petróleum mindenfelé ...

GämliösS^a magysrmifisszter- 
eladM egységes áHáspanfof 

Iim a országától a kiilpo'itiftéban
Budapestről jelentik: A nemzeti egység­

pártja hétfőn délután tartottá Rszlerházy-utcai 
helyiségében ezévi első pá.rtértekezle!ét, amelyen 
a párt tagjai lelje> létszámban megjelentek. 
Ivridy Béla pártelnök megnyitója után Gömbös 
Gyula miniszterelnök szólalt föl és kárhoztatta, 
hogy a belpolitikában rosszhiszemű bírálatok­
kal kell találkozni. Majd arra kérte a jvárt tag­
jait. « az országot, hogy külpolitikai kérdések­
ben az egész nemzet egységei mutasson Ezért 
örömmel üdvözli Bethlen István gróf újévi 
cikkét, Erre az egységre fokozott mértekben 
szükség van. Kéri tehát az országot, mutasson 
nyugodt méltóságot a látszólag kaleidoszkop- 
szerűen váltakozó külpolitikai helyzet megíté­
lésénél. A kormány külpolitikai irányvonalát 
az általános európai helyzet s a nemzet reá'.- 
politikai érdekei szabják meg és felelőtlen hoz­
zászólásoknak nincs jogosultságuk. Az európai 
hatalmak feladata a béke fenntartása, illetőleg 
a békét veszélyeztető ellentétek kiküszöbölése 
Az olasz-abesszin viszály ügyen kívül ma más 
kérdés aligha időszerű. Magyarország számára 
pedig minden kérdés a béke - és az
egyenjogúság -zemponljából bír jelentőséirgel 
Magyarország a beké* t ' "gf'mUv-abb kérdésnek 
tartja. _ *

I
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KÖZGAZDASÁG 
A piaci aran

7M m/rr oZi/an döbbenetes lendületet vet!, hogy 
•dig győzzük regisztrálni az ország minden ré­
tiéből tömegesen befutó jelentéseket. Igazságot 
szolgáltatni módfelett nehéz ebben n kényes és 
bonyolult kérdésben A vélemények ugyanis 
annyira megoszlók, az érdekek fiadig annyira 
szerteágazók, hogy ama bizonyos, sokszor em­
legetett „közö.rrunező" kialakulldsa sokkal in­
kább ábránd, mint lehetőség

(Italában az a magántulajdon nézőpontja 
bői szemlélődő közgazdaság sarkalatos tétele, 
miképp a szükségleli cikkek magasabb árszín­
vonala a termelés fokozására kedvező befolyást 
gyakorol Nem tagadjuk: sok igazság lakozik 
ebben a megállapításban Ámde n benne lestel 
öltő igozsag sajnos csak viszonylagos. 
Vagy is egyedül abban a vonatkozásban helyt 
álló, hogy az áraknak szabad emelkedniük, de 
e folyamattal párhuzamban kell gyarapodniuk 
a kereseli lehetőségeknek is, különben vég­
zetesen megbomlik a termelés és fogyasztás 
összhangja.

fíoldng emlékezetű Huzella Gyula, az óra 
dem Kereskedelmi és Iparkamara hajdan nagy­
hírű elnöke egyik ragyogó közgazdasági előadó 
sóban a következő, kőbe kívánkozó kijelentést 
tette

- - Ma sokat beszélünk a „többtermelés"- 
föl. Ez helyes is. Ámde csak akkor igazság, ha 
a többtermelés követeléséhez hozzáfűzzük a 
„t.öhhkerrsrt" legfőbb parancsát is.

Nagy és örökös igazság, amely tévelygé­
seinkre ti reflektor erős fényével világít. Nem 
helyes, nem méltányos, sőt — az egyenlő el-

Romá.nia új tőzsdetörvénye alapján Erdély­
ben és a Bánságban négy árutőzsde létesült 
Cluj, Oradea. Arad és Timisoara székhellyel. 
Mind a négy árutőzsde igen hasznos tevékeny­
séget fejt ki és kialakulása tekintetében játszik 
nagy szerepel.

Ezek az intézmények azonban sokkal fia­
talabbak. sem minthogy bizonyos egységes szok­
ványok és rendszerek alakulhattak volna ki mű­
ködésűkben. holott az tőzsdei szempontbői 
rendkívül fontos volna.

Dr Manui.la Camil timi§oarai kamarai fő­
titkáré az érdem, hogy ezt a szükségletet fel­
ismerte el mozgalmat indított az erdélyi és 
bánsági árutőzsdék szövetségének megalapí­
tása iránt. A feladat nem volt éppen könnyű.

Satu-Maré. Saját tud Az államvasutak ve­
zérigazgatósága a napokban új áruszállítási díj­
szabást vezetett be, amely annyiban különbözik 
a régitől hogv megszünteti a kedvezményes 
tarifát

Az úgynevezett 83-as díj-zaba- elrendelte, 
hogy a dunai hajók részére feladott szénszállít 
mányok fűszerek, műtrágyaás van yók, cellu 
ioze gyártásához szükséges faszállítmányok pa 
kúra. petróleumkoksz, terme skö. só. ercek pirít 
hulladék és cseppfolyós gáztartályok kedvez­
ménye» tarifa mellett szállíthatók a CPU összes 
vonalain. Most az 53-as díjszabást fogja felszá­
mítani a vasú! ami lényegesen különbözik a' 
eddigi tarifától és a cikkeket megdrágítja. Ez­
előtt a külföldre irányított tégla t- ledőcscrép 
i.- kedvezni nyes tarifa! élvezhetett az utóbbi

emelkedése
hamis alapelveböl kiindulva nem t-t igaz
ságos az a közgazdaság’ politika amely csak az 
államháztartás fiskális szempontjait tartja szem­
eiéit Elvégre a lakosság teherblróképességének 
is határai vannak. Ha pedig az adóprés --ont, 
ha a közteher lirekt és indirekt lobbielekkel 
nehezül reá, fogyasz’ okepessege annul is in­
kább csökken, mert kereseti lehetőségei már 
hosszú évek 'ita minimálisak

A piac drágulásának okairól eltérőek az el­
méleti és gyakorlati közgazdászok véleményei 
Eltérőek, — de éppenséggel nem őszinték, fő­
leg pedig nem kozmikusán szemlélődök. Akad­
nak nagy számmal, ultik nem ok nélkül 
a külkereskedelmi -\< ralutakorldlozasukat, ma­
sak — szintén teljes joggal a kar telek túl­
kapáson teszik felelőssé a piac áldatlan viszo­
nyaiért. Sokan n vámokat, adókat, takszdkat és 
fuvardíjakul okoljul, Némelyek a munkabérek 
eme kedése (?) miatt emelnek súlyos vádakat. 
Akik pedig bankár szemüvegen át néznek, il­
letve látni vélnek, — úgy mondják, hogy az 
„aranykészletek" helytelen megoszlásában rej­
lik a nagy titok.

Mindez azonban csak elméiét, jelszó vagy 
ürügy. És a piac szanálása érdekéből nem is 
perdöntő. Ismételjük: a pián árak kérdése attól 
a perctől kezdve nem probléma, amint egyen­
súlyba kerül a termelés a fogyasztással.

Ennek pedig egyedüli feltétele: Iciadós 
munkaalkalmak, kereseti lehetőségek biztosí­
tása. Vagyis céltudatos közmunka program 
végrehajtása.

(- láb -)

seben differenciák támadtak. Mindemk tőzsde 
attól tartott — és nem is ok nélkül. — hogy a 
szövetség székhelyén működő tőzsde uralgó 
magaslatára fog törekedni a többiekkel szem­
ben. Ez a felülkerekedós pedig az intézmény 
élet-elemét: az autonómiát veszélyeztetné. Végre 
is azonban sikerült szerencsés kezű megoldás­
sal az ellentéteket áthidalni 9 vasárnap meg­
alakult a szövetség. Az alapszabályok értelmé­
ben a székhely évenként más városban locz és 
a szövetség székhelyén működő tőzsde elnöke 
egyben a szövetség elnöke is. A tőzsdeszövetség 
jelenlegi székhelye Timisoara Elnöke a folyó 
évre Ionafiu Ti tu képviselő, főtitkára pedig 
Pacurariu Jón. A szövetség lözsdeügyekben

akkor is h-t belföldi állomásra volt címezve. 
Most az a cikkekről intézkedő 374-es díjszabást 
is hatályon kívül helyezték és az új tarifa p 
cikkekben is drágulást hozott.

A külszállftás mellett a belföldi áruforgal­
mat- is megdrágította a GPR Eddig a vasárak 
tekintélyes kedvezménnyel voltak szállíthatók 
most ezt eltörölte az államvasutak vezérigazga­
tósága. amit a fogyasztók kell. hogy megfizes­
senek Ez ellen a vasipar tiltakozását jelentette 
be. de csak annyit tudtak elérni, hogy a 0 díj­
szabást. fogja a vasút- felszámítani

A CPU intézkedése általános drágulást ho 
zott amit inkább az alsóbb uepretesr fog meg­
érezni. A petróleum ára egy leije! emelkedett, 
a va-áruki- hu-zonötb ! az vpületanyagok ára i- 
maga-ra szökött.

9

U;i vámtörvény :ész*i , 
ameüy «ehetővé eszi 

a SefogíaW árnyak
azonnali elárverezéséi

Satu-Maré. .iáját tud A .-aturnarel hárma • 
határ rengeteg r-etnpi s/ugvei eredményez \ 
lefoglalt Uirgyak es crukek az. állam tm.íjdo 
nába mennek, de a jeler.i-g törvények rendel­
kezése szerint addig el nem árverezhető am.g 
az. ügyben jogerős ílelet nincs Mi vei az eljárá­
sok nagyon lios.-z.adalmasaK - nem egy évekig 
is eltart, a sdtumarei vamiiivatálnál rengeteg 
csempészáru halmozódott fel Hiszen nem egy­
esekben égisz üzletre való csempészárut fog­
nak amit a várnhivata raktárában helyeznek 
el. A satumarei vámrak' irhán olyan nagy a 
zsúfoltság, hogy ebben az ügyben felírtak itu- 
cure§tifoe es kérdezték, hogy mit tegyenek a 
felgyülemlett áruval. Azt i választ kaplak, 
hogy most. készül az új vámtörvény, amely ai 
ilyen ivritekben is új rendszabályokat hoz s le­
hetőve teszi, hogy az elfogyott csempészárut, 
tekintet nélkül a megindult eljárásra, azonnal 
el lehessen árverezni.

Kétszázmilliós bitolt nyitnak a folyamigazga- 
lóság részére. Satu-Maré. Saját tud. A told mű ve­
tésügyi miniszter rövidesen kétszázmilliós hitelt 
nyit u folyam igazgatóság reózere. Ebből az osz- 
szegből a folyamok mentén raktárakat, halfeldol­
gozó üzemeket és konzervgyárat akarnak építeni, 
azonkívül a szekszerii haltonyésztést is tervbe 
vették. Ebben az értelemben véleményezést kértek 
az össze» folyammérnöksógoktől a hatáskörükbe 
tartozó folyókat illetőleg. Előreláthatólag Satu- 
Maré is kap egy ilyen halfeklolgozó üzemet.

Havonta hetvenezer leit fizet ki 
tejért a Cliezdi szövetkezet. Tg.-Sácuesc. 
Saját tud. A szövetkezeti eszme egy pár lelkes 
apostola alig két évvel ezelőtt ti legszerényebb 
anyagi eszközökkel alakította meg a Tárgu- 
Säcuesci Chezdi tejszövetkeze-tot, melyhez né­
hány szomszédos község jóravaló gazdái is 
csatlakoztak. A kis szövetkezet becsületes. szor­
galmas munkával hamar felküzdötte magát. 
Vajtermékei ma már Brasovtó) Bucurestia 
olyan keresletnek örvendenek, hogy nem :« 
képesek eleget szállítani belőle s ennek köv : 
kertében a tojárakat is olyan kedvezően tudta 
megadni, hogy lényegesen többet fizetett s 
harca sági szász szövetkezeti tejáraknál. Az nj 
esztendőben tartott- első szövetkezeti gyűlései- 
dr Sólyom Miklös elnök és Sólyom Béla plébá 
nos igazgatósági tag számoltak be a szövetke­
zet, munkájáról, örömmel állapítva meg. hoev 
az elmúlt, év minden hónapjában átlag hetven­
ezer lóit fizetett ki a szövetkezet tejért a tagok­
nak. Ennek a szép sikernek tulajdonítható 
hogy a gazdák újabban tömegesen lépnek ? 
szövetkeze tin-

Leszállították a búza kiviteli Jutalmát. Bucu 
restiből jelentik: A belföldi piacokon a búzaárak 
emelkedő irányzatot mutatnak, aminek folyoma 
nyaképpen a kormány a földművelésügyi minisz­
ter előterjesztésére elhatározta a búzakivttetné 
engedélyezett vagononként! 7 ezer leies kivitel: 
jutalomnak 2 ezer leire való leszállítását. \ m ■ 
megkötött vásárlási s kiviteli szerződéseknél m-s: 
a régi jutalmat engedélyezik A földművelésügyi 
miniszter nyilatkozata -zerint a búzával beveteti 
terület nagysága 2.3(1 millió h. és a termelés 
nemcsak a belföldi szükségletet fedezi, hanem 
még kiviteli felesleget is biztosit. A kormánv 
gazdasági tanácsa a tavaszi vetési mimkálatokr- 
hú m.illiö leies hitelt engedélyezett.

Megjeleni!

A
szövetkezés szervezéséről 

szóié törvény
Az érvényben levő tel - 
les román -zöveggel, ma 
gyár forditá.-ávnl es tar 

InlomTPgvzekkel.
Kiadta és fordította

llr Borbély l-ajus, ügyvéd 
Ara 125 lei és portó.
Kapható • könvvosztályúrikban.

.'iäMäEss.TsaHme_____

Äz erdélyi e$ bánsági árutőzsdék 
szövetsáobe tömörültek

mert. — bár az összes tőzsdék átlátták a szö­
vetség feltétlen szükségét — a székhely kérde-

egysógesen jár o! s rövidesen hozzálát az er­
délyi és bánsági árutőzesdei szokványok kidol­
gozásához.

Azállamvasutak áruszállítási illeték­
emelése áremelkedést okozott
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Lefoglalták • mere area-duci kaszinó beren­
dezését. Saját tud. A kártyajátékoknál; nyilvános 
helyen való szabályozósáról -zolo törvényes intéz­
kedések végrehajtása során huszonötezer lei kár 
tya-taxáva.1 rótták meg n kaszinót, mely­
ből 12.500 leit a kaszinó meg is fizetett. Kétóvko- 
bejelentette hogy a játékokat beszünteti es kér­
te, töröljék a hátralékos 12.500 leit. mert nem all 
módjában ilyen magas taxát fizetni. VI etek es he 
Íven nem vették figyelembe a bejelentést és vég 
rehaitó telem meg a kasz-nó helyiségében és az 
ott ta’álható minden berendezést lefoglalt
f!l!!ll!l|!!!lll!!l!!!l!!llílii!!!l|!!|!l!|l}!ill!l!lllillll!!!l!lll

Pintér Jenő és György Latos

A magyar irodaiam 
története

t. kötet.
Kapható: könyvos ztályunknál

Ára 30 lei.
lllll!!l!!l!l!l!H!l!!illll!l!!il!!!!i!illll!li!ll|ll!l!!!!!llll!!i

Az amerikai hnüiipar döbbenetes titkát Lon­
donból jelentik: \ washingtoni szenátus magán 
hadi ipar vizsgálóbizottságának u lessorozata viha­
ros vitával ért véget. Thomas Lamont, a Morgan- 
rég egyik főnöke hosszú kereszt kérdések után 
gúnyosan kérdezte a kormánypárti szenátorok­
tól:

— Nyilván azt hiszik, hogy a bankok megvá­
sároltak egy demokrata kormányt?

— Meggyőződésünk szerint jórészt az Önök 
knlesöneinek tulajdonítható, hogy be! eavat koz 
tunk a háborúba — vágott vissza Clark kor- 
mánvnárii szenátor — és talán én is igv beszél­
nék. ha az antant által fizetett 90 millió dolláros 
h;,fi1 '1 vereség ütné a zsebemet1

-X szenátorok között nagy vihar keletkezett 
W l. n szamelyo körül. George és Pope szenáto­
rok halottgyalázónak bélyegezték Xye szenátort, 
a vizsgálóbizottság elnökét, mert Wilsont az ülé­
sen hazugnak és csalónak mondta.

it
iöor“ o ■ • I . ... in
nnvaei akadálya van. amennyiben a vármegye 
ötmillió teips !$ö!csőrit keres, hogy a költségeket 
fedezni tudja. Ha ezt az összeget sikerül meg­
kapni ami valószínű, úcv májusra elkészül a
= 'umirei gvönvöríj megyeháza

Töniems fceyclml tároyalás reformálns lel­
készek ellen. Püeueni. Saját tud. A valea lui mi- 
' ' k vn vAt-i esperes válasz fást jóváhagyó egvház- 
keriileti határozat ellen az egyházmegyéből fiz 
telkén/ ’ill,akozó iratot nyújtott he a püspök’ hi- 
v-i’alhaz. .amelyben u említett kerületi határn- 
atot törvényt "’ennek bélyegezte Ezért a hend- 

’•ár.vt '.*-o>ó fiz. lelkész, p’len Sulyok István 
P : n i’; hivatalból fegyelmi eljárást, rendelt o! s 
a b’rósáei eliárásra a carpi egyházmegye vezetfi- 
sezpt -a ta \z ügy tárgyalását fnlvó hó 28-ra 
' . ■ \ t:] rgya1 as : ránt egvház’ körökben
- ■ - ' é- ’ ' ’ ’ !,k mutatkoz'k

Édes a bosszú... T.ondnnból jelentik. Az egyik 
'••'kes7 a napokban gyorshajtás miatt idé- 

kapott a bíróságra X bíró előtt arra hivat­
kozott v’ké-hogy nem hajtott gyorsabban 
harm-to '. 'o-pétrrrs sebességnél. A rendőr vi­
szont. aki a feljelentést mectete. azt állította, 
hogy a 'kész. legalább ót ve n k i 1 n m é t eres órán- 

"a’1 s'-hességge! vágtatott. X bíró kissé nehéz 
helyzetben volt a két egymással ellentmondó á.l- 
':a s folytán é,s "7.1-t megkérdezte a vádlottat, 

hog-- nem ha -agsz■ k e val.an -ért reá a rendőr" 
X leikéi- a következőként válaszolt:

— Nem hiszem, hogy haragszik rám a rend­
őr, igaz. ugyan hogy három évve’ ezelőtt én es 
keltem meg a feleségével.

•X bíró nem szólt semmit, a rendőr sem. Az 
‘élet végír is eg,’-zen jelentéktelen pénzbünte­

tésre szólt.

ÄJftß íSsBsl 3
van hátra 1939 január 25-ig, az ..Erdélyi La­
pok" egyévi és félévi előfizetésének rendezé­
sére.

Ha részi akar venni alábbi ajándék-sorso­
lásunkon. méc: ma rendezze előfizetési diját.

Akik 19-3*1. fnnuár 25-ic böku.Mik az 
1936. pr ész évi előfizetősüket, azok köz'üt 
kisorsolunk:

t, fÖTIXIPreménV: Tnnrannt tíczrAJpl
az „Brdélvf L"uou“ álta1 1936. óv folva- 
mán rend izeudö olaszországi társas- 
utazáson.

2. nyeremény- ötnani ingyenes ve- 
fpncei fai ióvlrod.ó«:. unvs"rsak sz T"rdél\zl
IjOtaok társrvtitorősévzz>l ksneset-tSan.

3. nyeremény: Egy Standard rádió, 
lenerohh Kivitelben.

í. nyeremény: Igen sTép *érfi vagy 
nfíf rs-ebóra.

5. nyeremény: Moovar Szemle dísz­
ít <i müvein Mc sorozatú *5 kMet),

Akik 1936 ipmiár 25-ttr beküldik az 
1930. főléx'i előfizetési dijukat, azok kö­
zött kisorsolunk:

1. főnyeremény: ötnapos irmvenes 
tartó-h-r fás a Pit snfilt-nyónr für dobén.

2 nyereménv: ötnan-s ingvenes tar­
tózkodás a C?vilkos-tónál.

3. nveretrénv: Fnv fénykénezönép,
4. nyeremény: Eny ntl neszeszer.
5. nvereménv: A Szentek Életének 

nény kötete fVHtve).
Már nem «ok idő van még hátra, azért lehető­
leg forduló postával utalja át a megfelelő elő­
fizetési dijat, hogy részt vehessen ajándék­

sorsolásunkon.

Statisztika Tg.-Sácucsc városáról. Tg.-
Sácuetsc. Saját tud. A treiscau nemegy ei Tg. Sá- 
cucse városának szomorú statisztikai adatait már 
az elmúlt évben is közöltük. Sajnos a helyzet az­
óta se javult lényegesen s az egyházak által köz­
zétett 193-5. évi statisztikai adatok sok aggoda­
lomra adnak okot. Az 5100 lakóiu városban ösz- 
szesen 71 gyermek született, akik a római kato­
likus. illetve református felekezetekhez tartoz­
nak. Ezzel szembú a két említett felekezet hívei 
közül meghaltak összesen százan. Az elhunytnak 
több. mint harminc százaléka gyermek. A római 
katolikus eevhából 0. a református egyházból 9 
tért át a görögkeleti vallásra-

Az Erdélyi Magyar Tanító legújabb száma Is 
gazdag tartalommal jelent meg. Vezércikkében 
az államsegély kérdésével foglalkozik. amely 
után dr Dénes Szilárd. Kilia Sándor s mások ér­
tékes tanügyi cikkei knvetzeknek Gazdag rova­
tok egészítik ki a jól szerkesztett, számot A Ma­
gyar Tanító szerkesztősége és kiadóhivatala Ora­
dea. Sir. Take Jonescu 6. sz. alatt van. Egész év­
re 60 lel.

* Elhízott egyénéknél a már régóta szívesen
alkalmazott természetes „Ferenc József" keserü- 
vizkura a bélműkódést erőteljesen előmozdítja, az 
anya -cserét tetemesen élénkíti, a zsirmenuyise 
get megfelelően lecsökkenti és a testet könnyed­
dé teszi. Az orvosi szakirodalom kimutatja, hogy 
a Ferenc József s Íznek a máj és a véghé! felé irá­
nyuló vértől ül i nál, valamint aranyérnél és 
prostatabajóknál -s valóban áldásos hatása vat* 
Az orvosc-k ajánlják.

Vegyészeti laboratórium Cáréiban Sajat tud
A ..Champignon" oradeai gomba termelő rész- 
v>'nytársaság, amely Cáréiban is létesített gomba 
termelő telepet., most vegyészeti laboratóriumot 
áilit tel, ahol a termeléshez szükséges vegyszere 
kei. fogják előállítani. A Romániában egyedüli 
vállalatnak másfelé is vannak termelő telepei ét 
azok vegyszerszükségletét is Cáréiban állítják elő.

Ismeretlen holttest az árok szélén. Mercui ea 
Ciuc. Saját tud. Ciucsancraieni községtől három­
száz lépésnyire, hétfőn hajnalban, hatvan hat. 
vanöt év körüli férfi holttestét találták meg 
- --gényes ruházatából, rosszuItápláltságábói kol- 

• ra következtetnek Semmiféle igazolványt 
nőm találtak, amelyből személy azonosságát meg 
leheteti volna állapítani. Az ügyészség elrendelte 
a holt lesi felboncolását annak megállapítása vé­
gett mi okozta a halált.

A csendörség feloszlatott egy izraelit > hitköz­
ségi gyűlést. Sácueni. Saját tud. Az :tteni izr. hit­
községben az elnöki állás került volna betöltésre. 
Két párt állott egymással szemben s tekintettel 
a szenvedélyes korteskedésekre, a hatóság jónak 
látta, hogy csendőrséget rendeljen a gyűlésre. Az 
intézkedés helyes volt. mivel a pártok olyan ma­
gatartást. tanúsítottak, hogy a csendőrség kény­
telen volt feloszlatni a gyűlést, amely ilyen mó­
don elnökválasztás nélkül ért véget.

Mercurea-Ciuc város születési és halálozás 
statlsztkája. Saját tud. A helybeli anyakönyvi hi 
vatal, amely nyilvántartja a Jigodin szomszédot 
községnek, mint külvárosnak az adatait is, t 
múlt évben bejegyzett 78 születési esetet. Ebbé 
a városra esik 32 fiú és 25 leány, Jigodin község 
re pedig 10 fiú és 11 leány. Halálesetet bejegyez 
tek 74-et, 39 városi férfi és 25 városi nő halálese 
tét, Jigodinból 9 férfit és 1 nőt. Az 55 házasság 
hói 41-et városi és 14-et jigodini új pár kötött. A 
válások száma: 3. Bizony meglehetősen kedvezőt 
len statisztika közel ötezerötszáz lakosú terület­
ről.

Tg.-Mures egészségügyi statisztikája, Sajá 
tud. A városi tiszti főorvosi hivatal 193o. évi sta 
tisztikája szerint Targu-Muresen a vérbaj, tüdő 
baj és trachima megbetegedések csökkenő ten 
d énei át mutatnak. Új vérbaj megbetegedés 7t 
volt, míg tüdőbajt 162 esetben kezeltek, akik kö 
zül 37 meghalt. Trachoma az elmúlt evben 9 ese 
volt. Pelagra és malária egy sem. Skarlát meg 
betegedés volt 206, amelyből halálos volt 6, difié 
ria 21, haláleset 2, tífusz 13, egy halálesettel, or 
bánc 6, kanyaró 48 és bárányhimlő 14. A város' 
tiszti főorvos, dr Circa kijelentése szerint, a 
város közsegészségügye a múlt évben kielégíti 
volt, A tüdőbaj általában a szegényebb neposz 
t.ály betegsége. A munkások között szedi tulnyo- 
mólag áldozatát, de akad már az iparosok között 
is tüdőbeteg. E betegséggel szemben csak társa 
dalmi utón lehet küzdeni. A vérbaj a társadalom 
minden rétegében pusziit, bár nem annyira, mini 
az előző években.

-A-,

Badoglio olarz tábornok az abesszln fronton.
Badoglio marsall vezérkari tisztjeivel terepszemlét tart a t.igrei hadsaintóreD.



Szerda, MYSti január 22. Erdélyi Lapok y

I

/ évf. 17 *zAm

KÖZGAZDASÁG
Ä piaci arak emelkedése

W mar 0Z1//1r> döbbenetes lendületet vett, hogy 
*^*í? győzzük regisztrálni, az ország minden ré­
tiéből tömegesen befutó jelentéseket. Igazságot 
szolgáltatni módfelett nehéz ebben a kényes és 
bonyolult kérdésben .4 vélemények ugyanis 
annyira megoszlók, az érdekek pedig annyim 
szerteágazók, hogy ama bizonyos, sokszor em­
legetett „közésnevezé" kialakullása sokkal in­
kább ábránd, mint lehetőség

Általában az a magántulajdon nézőpontja 
bői szemlélődő közgazdaság sarkalatos tétele, 
miképp a szükségleti cikkek magasabb árszín­
vonala a termelés fokozására kedvező befolyást 
gyakorol Nem tagadjuk sok igazság lakozik 
ebben a megállapításban. Ámde a benne testet 
óltő igazság sajnos csak viszonylagos. 
Vagyis egyedül abban a vonatkozásban helyt 
álló, hogy az araknak szabad emelkedniük, de 
r folyamattal párhuzamban kell. gyarapodniuk' 
a kereseti lehetőségeknek is, különben vég­
zetesen megbomlik a termelés és fogyasztás 
összhang ja.

Roldng emlékezetű fluzella Gyufa, az ora- 
deai Kereskedelmi, és Iparkamara hajdan nagy­
hírű elnöke egyik ragyogó közgazdasági előadd 
iában a következő, kőbe kívánkozó lejelentést 
tette:

■ Ma sokat beszélünk a „többtermel és" - 
tői. biz helyes is. Ámde csak akkor igazság, ha 
a több terme lés követeléséhez hozzáfűzzük a 
„töhhkeresct" legfőbb parancsát is.

Nagy és örökös igazság, amely tévelygé­
seinkre a reflektor erős fényével világít. Nem 
helyes, nem méltányos, sőt — az egyenlő el­

bánás a/ajtrlvehől kumlmva nem is igaz
ságos az a közgazdasági politika, amely csak az 
államháztartás fiskális szem pont iáit tartja szem- 
elött Elvégre a lakosság teherbíróképességének 
is határai vannak Ha pedig az adóprés »sorit, 
ha a közteher direkt cs indirekt többletekkel 
nehezül reá, fogyasztókepessége annul is in­
kább csökken, mert kereseti ’ehetőségei már 
hosszú évek óta minimálisak.

A lánc drágulásánál: okairól eltérőek az el­
méleti és gyakorlati közgazdászok véleményei. 
Eltérőek, — de éppenséggel nem őszinték, fő­
leg jredig nem kozmikusán szemlélődök. Akad­
nak nagy számmal, akik nem ok nélkül 
a külkereskedői mi ■'.< rahitakorlátozasokat, má­
sok — szintén teljes joggal — a karlejek túl­
kapásait teszik feleléssé a piac áldatlan viszo­
nyaiért. Sokan a vámokat, adókat, takszdkat és 
fuvardíjakat okoljak Némelyek a munkabérek 
eme kedése (?) murit emelnek súlyos vádakat 
Akik pedig bankár szemüvegen át néznek, il­
letve látni vélnek, — úgy mondják, hogy az 
„aranykészletek" helytelen megosztásában rej­
lik a nagy titok.

Mindez azonban csak elmélet, jelszó vagy 
ürügy. Es a piac szanálása érdekéből, nem is 
perdöntő. Ismételjük: a piaci arak kérdése attól 
a perctől kezdve nem probléma, amint egyen­
súlyba kerül a termelés a fogyasztással.

Ennek pedig egyedüli feltétele.: kiadós 
munkaalkalmak, kereseti tehetőségek biztosí­
tása. Vagyis céltudatos közmunka program 
végrehajtása.

(- Uh -)

Az erdélyi @$ bánsági árutőzsdék 
szsyeíSMbe tömörültek

Románia új tőzsdetörvénye alapján Crdély- 
t>en és a Bánságban négy árutőzsde létesült 
Cluj. Oradea. Arad és Timisoara székhellyel. 
Mind a négy árutőzsde igen hasznos tevékeny­
séget fejt ki és kialakulása tekintetében játszik 
nagy szerepel.

tízek az intézmények azonban sokkal fia­
talabbak. semminthogy bizonyos egységes szok­
ványok és rendszerek alakulhattak volna ki mű­
ködésűkben. holott az tőzsdei szempontbői 
rendkívül fontos volna.

Dr Manmla Camil timijoarai kamarai fő­
titkáré az érdem, hogy ezt a szükségletet fel­
ismerte et mozgalmat indított az erdélyi és 
bánsági árutőzsdék szövetségének megalapí­
tása iránt A feladat nem volt éppen könnyű, 
mert —- bár az összes tőzsdék átlátták a szö­
vetség feltétlen szükségét — a székhely kérdé­

séből! differenciák támadlak. Mindenik tőzsde 
attól tartott — és nem is ok nélkül. — hogy a 
szövetség székhelyén működő tőzsde uralgó 
magaslatára fog törekedni a többiekkel szem­
ben. Ez a fölülkerekedés pedig az intézmény 
életelemét: az autonómiát veszélyeztetné. Végre 
is azonban sikerült szerencsés kezű megoldás­
sal az ellentéteket áthidalni 9 vasárnap meg­
alakult a szövetség. Az alapszabályok értelmé­
ben a székhely évenként más városban lesz és 
a szövetség székhelyén működő tőzsde elnöke 
egyben a szövetség elnöke is A tőzsdeszövetség 
jelenlegi székhelye Timisoara. Elnöke a folyó 
évre lonafiu Titu képviselő, főtitkára pedig 
1‘acurnriu Jón. A szövetség tőzsde ügyekben 
egységesen jár el s rövidesen hozzálát az er­
délyi és bánsági árutőzesdei szokványok kidol­
gozásához.

AzáMamvasutak áruszállítási illeték- 
emelése áremelkedést okozott

Satu-Maré Saját tud V. államvasutak vi­
ze rigazgatósága a napiakban új áruszállítási díj 
szabást vezetett be. amely annyiban különbözik 
a regitől, hogy megszünteti a kedvezményes
tarifát.

Az úgynevezett 33-as díjszabás elrendelte, 
hogy a dunai hajók resztre feladott szénszállít­
mányok, fűszerek, mütrágyaásványók. oellu 
lőne gyártásához szükséges faszállítmányok pa 
kúra. petróleumkoksz, terméskő, só ércek pirit 
hulladék és cseppfolyós gáztartályok kedvez­
ménye» tarifa mellett szállíthatók a CPR összes 
vonalain. Most az 53-as díjszabást fogja felszá­
mítani a vasút, ami lényegesen különbözik az 
sddigi tarifától és a cikkekéi megdrágítja. Ez­
előtt a külföldre irányított tégla es fedöcstrvp 
\< kedvezni nyes tarifát élvezhetett az utóbbi

akkor is. li.i belföldi állomásra voll címezve. 
Most. az a cikkekről intézkedő 374-e- díjszabás! 
is hatályon kivui helyezték és az új tarifa e 
cikkekben is drágulást hozott.

A külszállítás mellett, a belföldi áruforgal­
mat is megdrágította a CPR Eddig a vasárak 
tekintélyes kedvezménnyel voltak szállíthatók 
most ezl eltörölte az államvasutak vezérigazga­
tós ága, áruit a fogyasztók kell. hogy megfizes­
senek tíz ellen a vasipar tiltakozását jelentette 
be. de csak annyit tudtak elérni, hogy a fi. díj 
szabást, fogja a vaséit felszámítani

A CPU intézkedése általános drágulást ho 
zott amit inkább az alsóbb nepreteg totr meg­
érezni. A petróleum ára egv leije! emelkedett, 
a vásáruké hu-zonöttvl az epuletanyagok ára p 
magadra s/.Okütl.

Uij vámtörvény ’:észü , 
ameSy «ehetővé es2< 

a ?eio;rs»a;- árnyak
azonnal« elárverezéséi

Satu-Maré oaját tud. A .-atumaréi harn« • 
határ rengeteg esem|>esz-ii«'vet er •dménye, \ 
lefoglalt tárgyak es értekék az a Ham tuiijoo 
uába mennek, de a jelenleg törvények rendel­
kezése szerint addig el nem árverezhető, am.g 
az ügyben jogerős í tcivt nincs Mivel az eljár v 
sok nagyon hosszadalmasak nem egy évekig 
is eltart, a satumarvi vámhivatalnál rengeteg 
csempészáru halmozódott fel Hiszen nem egy 
esetben egész üzletre való csempészárut fog­
nak amit a vámhivala raktárában helyeznek 
o;. A sal urn are i vámrak bárban olyan nagy a 
zsúfoltság hogy ebben az ügyben felírtak Bu­
cii restibe es kérdezték, hogy mit tegyenek a 
felgyülemlett áruval. Azt a választ, kapták, 
hogy most ke-zni az új vámtörvény, amely az 
ilyen ivritekben is uj rendszabályokat hoz s le­
hetőve teszi, hogy az elfogyott csempészárut, 
tekintet nélkül a megindult eljárásra, azonnal 
el lehessen árverezni.

Kétszázmilliós hitelt nyitnak a folyamigazga- 
lóság részére. Satu-Maré. Saját tud. A földművé
lésügyi miniszter rövidesen kétszázmilliós hitelt 
nyit a folyamigazgatóság részére, Ebből az osz- 
szegből a folyamok mentén raktárakat, halíeldol- 
gozó üzemeket és konzervgyárat akarnak építeni, 
azonkívül a szekszerü haltenyésztést is tervbe 
vették, libben az értelemben véleményezést kertek 
az összes folyammernökségelctől a hatáskörükbe 
tartozó folyókat illetőleg. Előreláthatólag Satu- 
Mar« is kap egy ilyen halfeldolgozó üzemet.

Havonta hetvenezer leit fizet ki 
tejért a Cheztii szövetkezet. Tg.-Sácuesc. 
Saját tud. A szövetkezeti eszme egy pár lelkes 
apostola alig két évvel ezelőtti o legszerényebb 
anyagi eszközökkel alakította meg a Tárgu- 
Sficuesci Ghezdi tejszövetkezetet, melyhez né­
hány szomszédos község jóra való gazdái is 
csatlakoztak. A kis szövetkezet becsületes, szor­
galmas munkával hamar felküzdötte magát. 
Vajtermékei ma már Rrasovtól Bucurestm 
olyan keresletnek örvendenek, hogy nem 1« 
képesek eleget szállítani belőle s ennek köv l 
kertében a tejárakat is olyan kedvezően tudta 
megadni, hogy lényegesen többet, fizetett a 
harca sasi szász szövetkezeti tejáraknál. Az uj- 
esztendőben tartott első szövetkezeti gyűlésen 
dr Sólyom Miklós elnök és Sólyom Béla piába 
nos igazgatósági tag számoltak be a szövetke­
zet munkájáról, örömmel állapítva meg. hocv 
az elmúlt év minden hónapjában átlag hetven­
ezer lóit. fizetett ki a szövetkezet tejért a tagok­
nak. Ennek a szép sikernek tulajdonítható, 
hogy a gazdák ujnbhan tömegesen lépnek a 
szövetkezetbe

Leszállították a búza kiviteli jutalmát. Bucii 
restiből jelentik: A belföldi piacokon a búzaárak 
emelkedő irányzatot mutatnak, aminek folyomá 
nyűképpen a kormány a földművelésügyi minis? 
tér előterjesztésére elhatározta a bűzakivitelné 
engedélyezett vagononkénti 7 ezer leies kivitel: 
jutalomnak 2 ezer tőire való leszállítását, \ inv 
megkötött vásárlási s kiviteli szerződéseknél mé-: 
a régi jutalmat engedélyezik. A földművelésügyi 
miniszter nyilatkozata szerint a búzával bevetett 
terület nagysága 2.311 millió h. és a termelés 
nemcsak a belföldi szükségletet fedezi, hanem 
még kiviteli felesleget is biztosit. A kormán' 
gazdasági tanácsa a tavaszi vetési munkálatokr- 
50 millió leies hitelt engedélyezett.

Megjeleni!

A
szövetkezés szervezéséről 

szóló törvény
Az. érvényben leró tél­
ié.« román -zövegrel, ma 
gvar forditá.-ávnl és tar 

tatom reevzek kel.
kiadta és fordította

Dr Borbély Lajos, iiöyvéd 

Ara 125 lei és portó.

Kaphá’é ■ könvvosztályúrikban.
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SPORT
Újraéled az osztrák csodacsapat

Hég sohasem kapott ki odahaza a spanyol válogatott. — Thuran, 
a spanyol szövetség elnöke szerint az osztrákok Ízelítőt adtak 

Közép-Európa igazi futballjátaói
Grandiózus küzdelemben, remek játékkal 

hatalmas sikert vívott ki az újjáéledő osztrák 
válogatott csapat: ha csak egy gólkülönbséggel 
is, de mégis reálisan győzte le otthonában a 
híres spanyol válogatottat. Végig nyílt és elke­
seredett küzdelem folyt. Döntő mozzanat volt 
Vogl 1. sérülése az I. félidő 29. percében, ami­
kor Meisl a fiatal Hahnreitert küldte be a pá­
lyára és a Wackernek ez a nagy tehetségű csa­
tára egyike lett az osztrák csapat legjobbjai­
nak

A nagy mérkőzés után Meisl Hugó a kö­
vetkezőket mondotta:

— A spanyolok a mérkőzés erkölcsi győz­
tesei, mert a mi első gólunktól eltekintve, há­
romszor is vezettek, de nekünk mindig sikerült 
egyenlítenünk Ebben a pillanatban még nem

is tudom, hogy milyen nagy jelentőségű ez a 
győzelem. Csupán azt tudom, hogy a táviratok 
a világ minden részébe szétviszik azt a hírt. 
hogy megvertük a spanyol válogatottat, azt a 
spanyol válogatottat, amely odahaza még soha­
sem kapott ki. A mérkőzés pompás anyagi si­
kerrel zárult, 230.000 pezeta a bevétel. A spa­
nyoloknak nagy hátrány volt hátvédjük kivá­
lása. Az új ember ugyanis gyengébbnek bizo­
nyult. Nálunk Bican és a fedezetsor a legjobb.

Jimmy Hogan: Életem legszebb mérkőzése, 
ilyen pompás küzdelmet még nem láttam!

Thuran. a spanyol szövetség elnöke: Az 
osztrákok győzelme minden elismerést megér­
demel. Bebizonyították, hogy ők a legjobbak a 
kontinensen s ízelítőt adtak nekünk Közép- 
Európa igazi futhat Íjából.

Utrahetnek a román
bobversenyzők Garmisch- 

Paríenkirchenbe
Bucurestiböl jelentik: A román olimpiai 

bizottság a téli olimpia bobversenyeire négy 
csapatot nevezett be. Kettőt b négyes és kettőt 
a kettős bobok versenyére. A négyes bobok 
vezetői Angbelescu kapitány (Románia I.) és 
Papana főhadnagy (Románia II.). a kettős 
bobok egyikét szintén Papa főhadnagy vezeti, 
mig a másik vezetője Prim mérnök lesz.

A román bobvers-enyzők már a napokban 
cl is utaznak Garmisch-Partenkirchen.be. Pa­
pana kedden este kel útra az olimpia színhelye 
felé. A versenyek megkezdéséig rendelkezésre 
álló időt kizárólag edzesre fordítja, annál is 
inkább, mivel a rossz hóviszonyok miatt egy­
általán nem volt alkalma az idén pályaedzésre.

Papa főhadnaggyal együtt csapatának öt 
tagja utazik, akik közti! a helyszínen állítja 
össze a végleges együttest. Nincs kizárva, hogy 
a kettős versenyben Anghelesc-u kapitánnyal, 
a román bob-sport másik világbajnokságot 
szerzett versenyzőjével együtt indulnak el. 
Angbelescu kapitány egyébként csütörtökön 
utazik csapatával együtt az olimpia helyszí­
nére.

Kabala Németországban versenyzik. Ham­
burgból jelentik: Zabala, a iosange-lesi olimpiai 
játékok maratoni futóversenyének győztese, aki 
pár hét. óta Németországban tartózkodik s az 
olimpiai játékokra készül, német földön most 
vasárnap első ízben indult versenyen. X hambur­
gi SV Viktória 14 kilométeres o szépüli verse­
nyén fölényesen győzött a nemet futókkal szem I 
bon. Eredmény: 14 kilométeres futás' 1. Zabala | 
(Buenos-Aires) 45 p 20 mn. 2. Leutgens 47 . 17 8
mp, 3. Puls 47 p. -43 n.p.

Mérsékelt sikerrel szerepelt a HC-Bregadtru 
a magastátrai jéqhokki tornán. \ csorba tói nem­
zetközi iéehoklv tornán a bueure«ti Bragadirr 
mérsékelt sikerrel szerepelt. A prepái Sparta és 
TASK csapatoktól 4:0 arányú vereséget szonve 
dett, a VS Bratislavával pedig 1*1 arányban el­
döntetlenül játszott. A tornát egyébként a Spár­
ia nyerte a bécsi EKE előtt, amelyet a döntőben 
1 0 ra ver A Rrngadiru a negyedik.

Gyengén sikerült Kovács bemutatkozása 
Franciaországban. Valenc'onnf-eből jelentik: Ko­
vács M’klós a CAO NAC1, majd a Ripensia ki­
váló többszörid válogatott csatára vasárnap ját­
szit- , tin”':őzé-ét az VS Valenciennes rrn- 
pntábm a Sochaut ellen. Kovács bemutatkozása 
nem n lógj . 1 'ban sikerűit, cs.ip.v.i ugyanir- t.l-ra 
kapott k: -ttlionábnn.

Tekeverseny Orarlean. Saját tud. Vasárnap 
délután 4 órai kezdette! r«r->»zte meg , Gloria a 
Palaci iöv tg pályán tekev írsenyét Rredmé- 
„vek- 1 Tolna Ferenc Olimpia' 17 fává! 7. 
Navv László Matador tava'. 1 Lrczko Ifi fá­
val. 4. Fáh’.an 34 fával. Brrhelv ■ -zsef Glóriái 
<H fávah fi. Szabó T i'"- M tedo- 33 fával. X 
győztesek szép k‘viteti! e.-ist bronzérmeket 
kaptak.

Vereséget szenvedett Mastenbrock. Kopenhá-
gából jelentik: Mastenbrock a holland uszóvilág- 
rekordornő 200 m. gyorson vereséget szenvedett a 
2 p. 31.7 mp-et. úszó dán Huegertől Mastenbrock 
100 m. háton világrekord javító kísérletet tett, de 
csak i p. 18 mp-et úszott.

Élvezetes küzdelmeket hozott Pellegrini mes­
ter Ifjúsági törvivóversenye. Aradról jelentik: A 
kuUurpalotai vívóterem szokatlanul nagy érdek­
lődés mellett bonyolította le Pellegrini mester, a 
népszerű aradi vívó tanár, ifjúsági tőrvivöverse- 
nyét, amelyen a fiatal gyermek vívók kitűnő is­
kolázottságról tettek tanúságot, Mi cl ősi Emil 
nyerte a versenyt, Ádám Gábor előtt, de a többiek 
is kitünően dolgoztak. A verseny eredményei az 
alábbiak: 1. Miclosi Emil 5 győzelem, 2. Ad ám 
Gábor 4 győzelem, 3. Cucu 3 győzelem. 4. Ba.rt.o- 
lovici Alfréd 3 győzelem. 5. Zimmermann 2 győ­
zelem. fi Kain Kurt 2 győzelem. 7. Köő Ferenc 2 
győzelem ,

Asztali tennlszverseny Satu-Marén, Saját tud.
Az Olimpia rendezésében nagyszabású asztali 
tennlszverseny volt Satu Maren, amely népes 
mezőnnyel indult s végig szép küzdelmeket ho­
zott. Részletes eredmények a következők: Férfi 
egyes: 1. Bodi (SzSE), 2. Vadnay (SzSEi, 3. Grün- 
feld íBarkochba), 4—5—6. (holtversenyben 1 Szege­
di (SbSE). Xlbu ÍViktorial. Katz (Rarkochba). 
Férfiegyes II. oszt. ötös döntő körmérkőzés: 1. 
Giurgiu (Kolping), 2. Weiss Endre (Viktória), 3. 
Katz (Barkochba), 4. Berkovits (Olimpia). 5. An- 
derko (Kolping).

Strézat válogatott Telefon Club 3:1. Katto-
vltzból jelentik: X bucure.sti ió.ckorongütök 3:1 
aránvu vereséget szenvedtek a sziléziai váioga 
tóttól. Vereségüket fáradtságukkal indokolták.

Japán és Olaszország nem vesz riszt a Davis 
Copbnn. Londonitól jelentik: Az 1936. évi Davis 
Cup küzdelmei nemsokára megkezdődnek. Ebben 
azonban sem Japán sem Olaszország nem vesz 
részt. A japán szövetség a nagy költségek miatt, 

. ok i háború miatt tartják távol magukat.

KAL6AN
;
rwjyfí .' PEIPH®

Jatián e'önvomulásn Szovfct-Monnolla
felé.

Közép.Mongolja csatlakozása a mandzsu ál- 
la.mhoz cpvre jobban ha'arl előre Vissza nkar- 

jlk ál'itani a mandzsu császárságot

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR

ORADEA (Szabadkai társulat):
Szerda délután 5 órakor. Három ember a hó­

ban. Olcsó hely árakkal. — Este 9 órakor i Kató 
nkus Körben: Vadvirág. 13 és ;*t) teles helyarak 
kai.

Csütörtökön délután 5 órakor: Egy asszony 
hazudik. Olcsó helyárakkal. — Este 0 órakor pre­
mier: Szeressük egymást. Rendes be!várakkal.

Pénteken a Katolikus Körben délután ■> óra 
kor: Aki mer, az nyer. Operett 13 és 20 leies 
lielyárakkai. — Este 9 órakor: Mimi. Operett. 13 
és 20 leies helyárakkal.
CLUJ (Thália-társulat):

Szerda este fél 9 órakor: Az Ur katonái.
Csütörtök este fél 9 órakor. Az Ur katonát
Péntek délután 3 órakor Aki mer, az nyer. 

— Délután 6 órakor: Az Ur katonái. — Este 9 
órakor: Érettségi.

Szombat délután fél i órakor: Csáki bíró leá­
nya. — Délután 6 órakor: Nagy szerelem, — Este 
9 órakor: Nászút Bécsbe.

Vasárnap délután 3 órakor: A Montmartrei 
Ibolya. — Délután 6 órakor: Az Ur katonái, — 
Este 9 órakor: Nászul Bécsbo.
ARAD (Szendrei-társulat):

Szerda este 9 órakor: Érettségi (Forgács 
Sándor és F. Bárdy Teréz vendégfidlóptéveJ.)

Csütörtök este 9 órakor: Hamlet. (Forgács 
Sándor és F. Bárdy Teréz vetíti égte! léptével.)

Péntek este 9 órakor: Nagy szerelem. Molnár 
premier. Forgács Sándor és F Bárdy Teréz bu- 
csufelléptével.

Szombat délután 5 órakor: Bécsi tavasz. — 
Este 9 órakor: Görbe éjszaka.

Xproturítéletek dija azavanklnl 1 let. vastagabb 
betűvel • let Legkisebb apróhirdetés ára t$ let 
(A* ARAsMroresőkníK 33 txázalék kodvezménv). 

Cím a kiadóban tt lei.

Hmujéu
Jó házi kosztol

keresek keresztény 
családnál. Megkeresé­
seket a kiadóba kér 
„Hivatalnok" jeligére.
gBjjpcwTar.AK!" ""^wA*7*n'»rrtwK vtSKSMI

Adás-vétfi
PUHA OLMOT illan 
doan vesz a Szent 
l.aszlé-oyomda r. L 
Oradea. Strado Regele 
Carol No- 5.

Fehér gyermekágy
eladó. Sir. Academiei 
No. 4.

tistház,
vasüsttel es eey 20 lite­
res fazék eladó. . Ora­
dea, Str. Leagänului 
182_ajtó 4.
Egy modern magánház
Str. Samuil Micu 4. sz. 
alatt és egy kisebb ma­
gánház Str. Cruei 1. sz. 
alatt eladó. Értekezni 
Gödény Lászlónál, Str. 
Oltenia 8. éz. alatt.

Eladó
egv ebéd ló. Oradea. 

Str. Pavel 17. _______
Koresünk

megvételre egy jo kar­
ban lévő. használt sok­
szorosító gépet. Aján­
latokat e lap kiadóhi­
vatalába kérünk.
■BERay'f weT v ** • V.ftVJWiSBB

Oktatás
Lápossy Zeneiskola
Oradea. Str. Simeon ! 

Stefan No 20. Beiratá 
sok egész éven át.

Kiadó
május 1 -re egy és két­
szobás modern lakások 
Oradea, Str. Tache Jo
nescu 15. sz.

Kiadó
elegánsan nutorozott 

külonbejáratu udvart 
szoba Pop. Str. Sagu- 
na No 7

Központban
3 szobás másán ujház, 
comfortos lakassa! és 
külön telek eiado. Ora­
dea. Str. Ghica Joan 
No. 13.

2 szobás
előszobas. utcai lakás 
k adó Str. X/ilson Ni. 
14 e rtekezm Oradea, 
Str. Dúca No. 4.
iLsusoanEi'2!* f —ca "nur—

Atk&tMtméa

Gyümölcsöshöz
szakmunkást állandó 
alkalmazásra keres dr 
Kaczian Kálmán ügy­
véd, Oradea, Str. dr 
Ciordas ifi

Fiatal
német leány délelőttre 
(2 vagy 3 órára: gyer­
mekekhez ajánlkozik. 
Értekezni délelőtt, Ora­
dea, Str. Ntcu Fi lipcs­
eit 7. alatt.

Fbznitudó
mindenest keresek 
Str. Episcopu! Nicolae 
Széchenvi 10. Bili. Hu- 
eurestilorra! szemben

Kiadta az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt ((«szült a Szent LAszló-oyomde Rí. kőrfnrg ógépén, Oradea, Str. Regale Carol IL No. ft.


